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Χαιρετισμός Προέδρου 

Η περίοδος αναφοράς της παρούσας έκθεσης πεπραγμένων αφορά το έτος 2022, έτος κατά 

το οποίο οι οικονομικές επιπτώσεις του πολέμου στην Ουκρανία και ο παρατεταμένος 

υψηλός εισαγόμενος πληθωρισμός δημιούργησαν νέες προκλήσεις στην κυπριακή 

οικονομία. Κατά την περίοδο αυτή, το Συμβούλιο επιδίωξε να συμβάλει στην ενίσχυση της 

ανθεκτικότητας και ανταγωνιστικότητας της οικονομίας μελετώντας σημαντικά θέματα που 

τέθηκαν ως προτεραιότητα και υποβάλλοντας συγκεκριμένες συστάσεις πολιτικής προς την 

κυβέρνηση.  

Η περαιτέρω ανάπτυξη της Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης στην Κύπρο ήταν ένα από τα 

κύρια θέματα που απασχόλησαν το Συμβούλιο. Αναγνωρίζοντας ότι η εκπαίδευση, η 

κατάρτιση και η απόκτηση των απαραίτητων δεξιοτήτων από το ανθρώπινο δυναμικό μιας 

χώρας συμβάλλουν σημαντικά στην ανταγωνιστικότητα της οικονομίας της, το Συμβούλιο 

προέβη στις δικές του εισηγήσεις προς την κυβέρνηση με σκοπό την υποβοήθηση της 

ανάπτυξης του σημαντικού αυτού τομέα.    

Ένα άλλο θέμα που απασχόλησε έντονα το Συμβούλιο, ήταν ο σχεδιασμός και η θέσπιση 

Εθνικού Κατώτατου Μισθού (ΕΚΜ). Πέραν της οικονομικής πτυχής του θέματος, η υιοθέτηση 

του ΕΚΜ θεωρείται ως ένα σημαντικό κοινωνικό μέτρο για την προστασία των χαμηλά 

αμειβόμενων εργαζομένων. Βασικός στόχος της υιοθέτησης ΕΚΜ θα πρέπει να είναι η 

διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης στους εργαζομένους (μέσω της προστασίας 

τους από χαμηλούς μισθούς), χωρίς όμως να διακυβεύεται η ανταγωνιστικότητα της 

οικονομίας. Στο πλαίσιο αυτό, το Συμβούλιο έθεσε το θέμα του ΕΚΜ ως προτεραιότητα και 

κατέθεσε τις δικές του εισηγήσεις για το σχεδιασμό και την εφαρμογή του στην Κύπρο.   

Φυσικά, το Συμβούλιο δεν θα μπορούσε να μείνει αμέτοχο σε ένα από τους σημαντικότερους 

στόχους των σύγχρονων κοινωνιών, αυτού της πράσινης ανάπτυξης. Τα οφέλη που 

προκύπτουν από την πράσινη μετάβαση δεν περιορίζονται στο περιβάλλον, τουναντίον 

επεκτείνονται τόσο στην οικονομική όσο και στην κοινωνική σφαίρα. Το Συμβούλιο, θέλοντας 

να επιστήσει την προσοχή στον κίνδυνο επικέντρωσης στην προώθηση προτάσεων/μέτρων 

βραχυπρόθεσμου χαρακτήρα, υπέβαλε συγκεκριμένες εισηγήσεις που θεωρεί καταλυτικές 

ως προς τους μακροπρόθεσμους στόχους και δεσμεύσεις της Κύπρου σε σχέση με την 

πράσινη μετάβαση. 

Αντιλαμβανόμενο, επίσης, το ασταθές διεθνές περιβάλλον στο οποίο ζούμε και τη 

σημαντικότητα του έγκαιρου εντοπισμού και της αξιολόγησης πιθανών κινδύνων της 

οικονομίας, το Συμβούλιο προχώρησε το 2022 στην ανάπτυξη του δικού του εργαλείου 

παρακολούθησης και εκτίμησης των πιθανών κινδύνων της οικονομίας της χώρας μας. 

Θεωρούμε σημαντικό να έχουμε ένα δικό μας εργαλείο, προσαρμοσμένο στις ιδιαιτερότητες 

της Κύπρου, που να καταλήγει σε δείκτες κινδύνων (συνδυαστικούς δείκτες πιθανότητας και 

σοβαρότητας συνεπειών) με τιμές που θα είναι συγκρίσιμες σε συνεχόμενη βάση.                            

Η αναγνώριση και μέτρηση των πιθανών κινδύνων της οικονομίας θεωρείται από το 

Συμβούλιο θέμα προτεραιότητας, καθώς μπορεί να συμβάλει σημαντικά στην 

ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων που αυτοί πιθανόν να επιφέρουν.  
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Για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας και ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονομίας, 

καίριας σημασίας είναι και η υλοποίηση των δράσεων της Μακροπρόθεσμης Στρατηγικής 

«Όραμα 2035», ούτως ώστε να γίνει πραγματικότητα η μετάβαση στο νέο, σύγχρονο μοντέλο 

ανάπτυξης που εισηγείται η Στρατηγική. Το Συμβούλιο συνέχισε κατά το 2022 τις επαφές του 

με διάφορους φορείς με σκοπό την ενημέρωσή τους για τη νέα Στρατηγική, η επιτυχής 

υλοποίηση της οποίας θα ξεκλειδώσει το αναπτυξιακό δυναμικό της οικονομίας, θα 

συμβάλει στη διαφοροποίηση και διεύρυνση της παραγωγικής βάσης και θα καταστήσει την 

οικονομία λιγότερο ευάλωτη σε εξωτερικούς κραδασμούς. Σημαντικό είναι το γεγονός ότι, η 

υλοποίηση των δράσεων του «Οράματος 2035» έχει ήδη ξεκινήσει καθώς μεγάλος αριθμός 

δράσεων έχει περιληφθεί στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας προς 

υλοποίηση, ενώ αριθμός δράσεων έχει ενσωματωθεί και στους κρατικούς προϋπολογισμούς.      

Με την ευκαιρία της ετοιμασίας της Έκθεσης Πεπραγμένων του Συμβουλίου για το 2022 θα 

ήθελα να εκφράσω εκ νέου τις ευχαριστίες μου προς την κυπριακή κυβέρνηση για την 

εμπιστοσύνη που έχει δείξει στα Μέλη του Συμβουλίου, αναθέτοντάς τους τον σημαντικό 

αυτό ρόλο. Παράλληλα, αισθάνομαι την ανάγκη να ευχαριστήσω τη Βουλή των 

Αντιπροσώπων, τα πολιτικά κόμματα, συνεργάτες και εμπλεκόμενους φορείς τόσο από το 

δημόσιο όσο και από τον ιδιωτικό τομέα, για τη στήριξη και αγαστή συνεργασία με το 

Συμβούλιο. Ιδιαίτερες ευχαριστίες θα ήθελα να απευθύνω στα Μέλη του Συμβουλίου για την 

αφοσίωση και συμβολή τους στο έργο που παράγεται.  

 

 

Τάκης Κληρίδης, 

Πρόεδρος Συμβουλίου Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου. 
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1.  Εισαγωγή 

Η παρούσα, 5η Έκθεση Πεπραγμένων αφορά στη δραστηριότητα του Συμβουλίου Οικονομίας 

και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου για το έτος 2022. Κατά τη διάρκεια του έτους, το Συμβούλιο 

πραγματοποίησε συνεδριάσεις σε μηνιαία βάση καθώς και συναντήσεις με οργανωμένους 

φορείς της κυπριακής οικονομίας και με εκπροσώπους ευρωπαϊκών και άλλων οργάνων.   

Αναφορικά με τη δομή της παρούσας έκθεσης, η Ενότητα 2 πιο κάτω περιλαμβάνει 

πληροφόρηση ως προς τη σύσταση, το ρόλο, τις αρμοδιότητες και τους στόχους, καθώς και 

τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας του Συμβουλίου. Στην Ενότητα 3 παρουσιάζονται οι 

κύριες εργασίες του Συμβουλίου κατά το 2022, που αφορούν στα ακόλουθα θέματα:  

• Παρουσίαση της «Μακροπρόθεσμης Στρατηγικής για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη της 

Κυπριακής Οικονομίας» σε ενδιαφερόμενους φορείς.  

• Υποβολή Συστάσεων πολιτικής του Συμβουλίου προς την κυπριακή Κυβέρνηση σχετικά 

με τη θέσπιση Εθνικού Κατώτατου Μισθού, την ανάπτυξη της Πανεπιστημιακής 

Εκπαίδευσης και την Πράσινη Ανάπτυξη. 

• Έρευνα του Συμβουλίου για την εκτίμηση των κινδύνων της κυπριακής οικονομίας. 

• Διάλογος και δικτύωση με άλλους φορείς, τόσο στην Κύπρο όσο και σε επίπεδο ΕΕ. 

Η Έκθεση περιλαμβάνει επίσης τα ακόλουθα 7 Παραρτήματα: 

Παράρτημα I – Πρόγραμμα συνεδριών και επίσημων συναντήσεων Συμβουλίου για το 2022. 

Παράρτημα II – Υποεπιτροπές Συμβουλίου για επιλεγμένους τομείς / θέματα 

προτεραιότητας. 

Παράρτημα III –  Συστάσεις Συμβουλίου για την ανάπτυξη της Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης 

(Ιανουάριος 2022). 

Παράρτημα IV - Συστάσεις Συμβουλίου για το σχεδιασμό και θέσπιση Εθνικού Κατώτατου 

Μισθού (Φεβρουάριος 2022). 

Παράρτημα V – Συστάσεις Συμβουλίου για Πράσινη Ανάπτυξη και Ενέργεια (Μάϊος 2022).  

Παράρτημα VI – Παρουσίαση των αποτελεσμάτων της έρευνας του Συμβουλίου για τους 

πιθανούς κινδύνους της κυπριακής οικονομίας (Απρίλιος – Ιούνιος 2022).   

Παράρτημα VII – Φωτογραφικό υλικό από εργασίες και επαφές Συμβουλίου κατά το 2022. 
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2. Το Συμβούλιο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου 

Σύσταση και ρόλος του Συμβουλίου 

Το Συμβούλιο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου συστάθηκε με την Απόφαση του 

Υπουργικού Συμβουλίου (ΥΣ) με αρ. 85.108 της 13ης Ιουνίου 2018. 

Η δημιουργία του Συμβουλίου ανταποκρίνεται στην ανάγκη για συστηματική 
παρακολούθηση και ανάλυση των οικονομικών εξελίξεων, καθώς και για ανεξάρτητη 
αξιολόγηση και επαναπροσδιορισμό των πολιτικών του κράτους, όπου αυτό κρίνεται 
αναγκαίο, στοχεύοντας στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και των προοπτικών 
ανάπτυξης της οικονομίας (εθνικό πλαίσιο). Με τη δημιουργία του Συμβουλίου, η Κύπρος 
ανταποκρίθηκε επίσης στη Σύσταση του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για δημιουργία 
Εθνικών Συμβουλίων Παραγωγικότητας στα κράτη μέλη της ευρωζώνης (ευρωπαϊκή 
διάσταση).  
 

Σύνθεση του Συμβουλίου 

Τα Μέλη του Συμβουλίου διορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο για περίοδο τριών ετών. 

Τον Ιούλιο του 2021 η θητεία του πρώτου Συμβουλίου ολοκληρώθηκε και το Υπουργικό 

Συμβούλιο προχώρησε στο διορισμό νέου Συμβουλίου. H σύνθεση του Συμβουλίου κατά το 

2022 ήταν η ακόλουθη: 

Σύνθεση Συμβουλίου 

⬧ Κληρίδης Τάκης  

⬧ Ασσιώτης Ανδρέας 

⬧ Αναστασίου Τάσος 

⬧ Ανδρέου Έλενα 

⬧ Κοιτάζος Γιώργος 

⬧ Παπαγεωργίου Χαράλαμπος 

⬧ Πική Ειρήνη 

⬧ Τρύφωνος Ευάγγελος 

⬧ Φωτιάδης Παύλος  

Πρόεδρος 

Αντιπρόεδρος 

Μέλος 

Μέλος 

Μέλος  

Μέλος  

Μέλος 

Μέλος 

Μέλος 

Το Συμβούλιο απαρτίζεται από εννέα Μέλη, τα οποία προέρχονται από τον ιδιωτικό τομέα 
και συγκεκριμένα από την επιχειρηματική και ακαδημαϊκή κοινότητα, με εξαίρεση ένα Μέλος 
το οποίο προέρχεται από το δημόσιο τομέα (Υπουργείο Οικονομικών). 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32016H0924(01)&from=EL
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Στόχος και αρμοδιότητες του Συμβουλίου 

Στόχος του Συμβουλίου είναι να κάνει εισηγήσεις και συστάσεις προς την Κυβέρνηση 

(Υπουργό Οικονομικών) για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονομίας, 

με απώτερο στόχο την προαγωγή σταθερής και βιώσιμης ανάπτυξης, μέσω της λήψης 

μεταρρυθμιστικών και άλλων μέτρων πολιτικής. Η δράση και οι ενέργειες του Συμβουλίου 

κινούνται στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων που του έχουν ανατεθεί με την πιο πάνω Απόφαση 

του ΥΣ, που είναι οι ακόλουθες:  

⬧ Παρακολούθηση της εξέλιξης της ανταγωνιστικότητας και παραγωγικότητας της 

οικονομίας καθώς και των παραγόντων που τις επηρεάζουν σε συστηματική βάση, μέσω 

της εξέτασης ενός ευρέος φάσματος διεθνώς αναγνωρισμένων ποιοτικών και ποσοτικών 

δεικτών και συγκριτικής αξιολόγησης σε σχέση με τις χώρες με τις καλύτερες επιδόσεις 

διεθνώς καθώς και με ανταγωνιστικές χώρες, με στόχο να εξαχθούν συμπεράσματα 

αναφορικά με τις προβληματικές πτυχές. 

⬧ Διάγνωση των αδυναμιών και υποβολή προτάσεων για μεταρρυθμίσεις σε τομείς 

προτεραιότητας και για συγκεκριμένα μέτρα πολιτικής προς αντιμετώπιση των 

προκλήσεων που σχετίζονται με την ανταγωνιστικότητα και την παραγωγικότητα και την 

προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης. 

⬧ Ετοιμασία Έκθεσης Ανταγωνιστικότητας Κύπρου σε διετή βάση, η οποία υποβάλλεται 

στον Υπουργό Οικονομικών και δημοσιοποιείται. Η Έκθεση Ανταγωνιστικότητας θα 

αποτελεί το κύριο αναλυτικό εργαλείο του Συμβουλίου και θα περιλαμβάνει: 

1. συγκριτική αξιολόγηση της ανταγωνιστικότητας και παραγωγικότητας της 

κυπριακής οικονομίας διεθνώς και έναντι επιλεγμένων χωρών, 

2. συμπεράσματα σχετικά με προβληματικές πτυχές και τους παράγοντες που τις 

επηρεάζουν, και   

3. εντοπισμό των τομέων προτεραιότητας για τους οποίους απαιτείται η λήψη μέτρων 

πολιτικής για αντιμετώπιση των προκλήσεων που έχουν εντοπιστεί. 

⬧ Ετοιμασία επιπρόσθετων εκθέσεων, όπου αυτό απαιτείται, αναφορικά με 

συγκεκριμένες πτυχές της ανταγωνιστικότητας και παραγωγικότητας οι οποίες θα 

θεωρηθούν προβληματικές από το Συμβούλιο, και για τις οποίες θα παρέχονται 

συγκεκριμένες εισηγήσεις για βελτίωση μέσω της λήψης συγκεκριμένων πρακτικών 

μέτρων. 

⬧ Ετοιμασία Ετήσιας Έκθεσης αναφορικά με τις εργασίες του Συμβουλίου.  

⬧ Διεξαγωγή διαλόγου με τους οργανωμένους φορείς του ιδιωτικού τομέα σε θέματα που 

άπτονται της ανταγωνιστικότητας και παραγωγικότητας. 

⬧ Συνεργασία με αντίστοιχα Συμβούλια άλλων κρατών μελών της ΕΕ καθώς και με την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή για σκοπούς ανταλλαγής απόψεων και βέλτιστων πρακτικών. 
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Τρόπος λειτουργίας και οργάνωση εργασιών του Συμβουλίου 

Διαφάνεια – Δημοσιοποίηση – Ιστοσελίδα Συμβουλίου 

Το Συμβούλιο, ανταποκρινόμενο στο ρόλο και τις αρμοδιότητες που του έχουν ανατεθεί, 

οργανώνει και διεκπεραιώνει τις εργασίες του σε συνθήκες πλήρους διαφάνειας. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Συμβούλιο μεριμνά για τη συστηματική ενημέρωση του κοινού και όλων 

των ενδιαφερόμενων φορέων αναφορικά με τις εργασίες, τα συμπεράσματα και τις 

συστάσεις του, μέσω δημοσιεύσεων στην ιστοσελίδα του (www.ecompet.cy) αλλά και μέσω 

Ανακοινώσεων στα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Η λογοδοσία του Συμβουλίου διασφαλίζεται, 

μεταξύ άλλων, μέσω της ετοιμασίας και δημοσίευσης της ετήσιας Έκθεσης Πεπραγμένων, 

ενώ οι Συστάσεις πολιτικής που διαμορφώνει δημοσιεύονται παράλληλα με την υποβολή 

τους προς την Κυβέρνηση.  

Τα πιο πάνω συμβάλλουν στη διασφάλιση της ανεξαρτησίας του Συμβουλίου, όπως προνοεί 

η Ευρωπαϊκή Σύσταση για τα Εθνικά Συμβούλια Παραγωγικότητας.  

Συνεδρίες και συναντήσεις Συμβουλίου 

Το Συμβούλιο συνέρχεται σε τακτά διαστήματα, ενώ προβαίνει πρόσθετα σε συναντήσεις και 

διαβουλεύσεις με αρμόδιους δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς, σε όλους τους τομείς που 

άπτονται της ανταγωνιστικότητας και οικονομικής ανάπτυξης. Βάσει της Απόφασης του ΥΣ 

για τη σύσταση του Συμβουλίου, αυτό δύναται να καλεί εκπροσώπους των εν λόγω φορέων 

για συμμετοχή στις εργασίες του Συμβουλίου με συμβουλευτική ιδιότητα.  

Σημειώνεται ότι, βάσει της προαναφερθείσας Απόφασης του ΥΣ, τα μέλη του Συμβουλίου 

έχουν διοριστεί σε προσωπική βάση και ως εκ τούτου δεν μπορούν να ορίζουν εκπροσώπους 

τους στις συνεδρίες ή συναντήσεις του Συμβουλίου, σε περίπτωση απουσίας τους. 

O Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρος και τα Μέλη δεν λαμβάνουν αμοιβή για τη διεκπεραίωση των 

καθηκόντων που τους έχουν ανατεθεί, περιλαμβανομένης της συμμετοχής τους τόσο στις 

συνεδρίες όσο και σε συναντήσεις του Συμβουλίου με άλλους φορείς. 

Ομάδες Εργασίας και χρηματοδότηση μελετών 

Για την αποτελεσματική λειτουργία του Συμβουλίου δύναται, όταν κρίνεται σκόπιμο, να 

συστήνονται Ομάδες Εργασίας με τη συμμετοχή εμπειρογνωμόνων από το δημόσιο και 

ιδιωτικό τομέα, οι οποίες θα συμβάλλουν στην εις βάθος ανάλυση συγκεκριμένων θεμάτων 

που επιλέγονται από το Συμβούλιο και στη διαμόρφωση των κατάλληλων συστάσεων 

πολιτικής σε σχέση με τα θέματα αυτά. 

Για την αποτελεσματική λειτουργία του, το Συμβούλιο δύναται να μισθώνει υπηρεσίες 

εμπειρογνωμόνων για τη διεξαγωγή μελετών με πόρους που, βάσει της απόφασης του ΥΣ, 

παρέχονται από τον κρατικό προϋπολογισμό, καθώς και να αιτείται σχετικής 

χρηματοδότησης και τεχνικής βοήθειας από τη Γενική Διεύθυνση Στήριξης Διαρθρωτικών 

Μεταρρυθμίσεων (DG Reform) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

http://www.ecompet.cy/
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Γραμματεία Συμβουλίου 

Την οργάνωση και λειτουργία του Συμβουλίου στηρίζει η Διεύθυνση Δημόσιων Επενδύσεων 

της Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης του Υπουργείου Οικονομικών, εκτελώντας χρέη 

Γραμματείας του Συμβουλίου βάσει της προαναφερθείσας Απόφασης του ΥΣ. Η Γραμματεία 

έχει την ευθύνη της οργάνωσης των συνεδριών και συναντήσεων του Συμβουλίου, της 

διευκόλυνσης της συλλογής των απαραίτητων πληροφοριών/στατιστικών στοιχείων από τις 

Υπηρεσίες του κράτους, της ετοιμασίας παρουσιάσεων και ανακοινώσεων τύπου, της 

συνεισφοράς στην ετοιμασία συστάσεων πολιτικής, της λειτουργίας της ιστοσελίδας του 

Συμβουλίου και του κοινού διαδικτυακού χώρου συνεργασίας των Μελών και γενικότερα της 

στήριξης του έργου του Συμβουλίου.  
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3. Κύριες Δραστηριότητες του Συμβουλίου κατά το 2022 

Συνεδρίες Συμβουλίου, θέματα προτεραιότητας και κύριες εργασίες 

Κατά το 2022 το Συμβούλιο πραγματοποίησε 12 Συνεδρίες, οι οποίες καταγράφονται στο 

Παράρτημα Ι  (η Aπόφαση του ΥΣ προνοεί ότι το Συμβούλιο θα συνέρχεται τουλάχιστον σε 

διμηνιαία βάση). 

Τα κύρια θέματα συζήτησης κατά τις συνεδρίες του Συμβουλίου ήταν τα ακόλουθα: 

⬧ Συζήτηση επί θεμάτων επικαιρότητας σε σημαντικούς τομείς της οικονομίας και 

διαμόρφωση συστάσεων πολιτικής από τις αρμόδιες υπο-επιτροπές.  

⬧  Ενημέρωση για τη Μακροπρόθεσμη Στρατηγική για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη της 

Κυπριακής Οικονομίας «Όραμα 2035» σε ενδιαφερόμενους φορείς. 

⬧ Συναντήσεις με αρμόδιες Υπηρεσίες και εμπλεκόμενους φορείς. 

⬧ Συμμετοχή στα εργαστήρια των Εθνικών Συμβουλίων Παραγωγικότητας της ΕΕ και άλλα 

συνέδρια. 

⬧ Διοργάνωση δημοσιογραφικών διασκέψεων και άλλων εργασιών Συμβουλίου. 

 

Συναντήσεις με εμπλεκόμενους φορείς και δημοσιότητα 

Ο Υπουργός Οικονομικών ενημερώθηκε για τις εργασίες και δραστηριότητες του Συμβουλίου 

για το προηγούμενο έτος κατά τη διάρκεια συνάντησης που είχε με τον Πρόεδρο και Μέλη 

του Συμβουλίου και, κατά την οποία, υποβλήθηκε η Έκθεση Πεπραγμένων Συμβουλίου για 

το 2021. 

To Συμβούλιο, με στόχο τον εντοπισμό των σημαντικότερων προκλήσεων και τη διαμόρφωση 

ολοκληρωμένων και υλοποιήσιμων συστάσεων πολιτικής για τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας και των επιδόσεων της κυπριακής οικονομίας, συνέχισε κατά το 2022 τις 

επαφές του με εκπροσώπους οργανωμένων συνόλων και άλλων φορέων του ιδιωτικού και 

ευρύτερου δημόσιου τομέα. 

Κατά το 2022 το Συμβούλιο πραγματοποίησε συναντήσεις με αριθμό κρατικών 

αξιωματούχων και άλλους φορείς για συζήτηση θεμάτων που απασχολούσαν και βρίσκονταν 

υπό μελέτη από το Συμβούλιο (π.χ πράσινη ανάπτυξη, εκπαίδευση, κίνδυνοι της οικονομίας, 

φορολογία κ.α) αλλά και για ενημέρωση/παρουσίαση της Μακροπρόθεσμης Στρατηγικής για 

τη Βιώσιμη Ανάπτυξη της Κυπριακής Οικονομίας. Ειδικότερα, για τη νέα Μακροπρόθεσμη 

Στρατηγική «Όραμα 2035», το Συμβούλιο συμμετείχε σε διαδικτυακή συνεδρίαση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, και πραγματοποίησε 

συναντήσεις με αριθμό πολιτικών κομμάτων, καθώς και παρουσιάσεις στο Υπουργικό 

Συμβούλιο, στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, και στους 

Γενικούς Διευθυντές των Υπουργείων/Υφυπουργείων σε συνεργασία με το Υπουργείο 

Οικονομικών.  
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Συναντήσεις για συζήτηση άλλων θεμάτων, πραγματοποιήθηκαν επίσης με τον Διευθυντή 

Άμεσης Φορολογίας της Γενικής Διεύθυνσης Φορολογίας και Τελωνειακής Ένωσης της ΕΕ, με 

την Πρέσβειρα Λουξεμβούργου στην Αθήνα και με τον Eπικεφαλής Κυβερνητικών Υπηρεσιών 

στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.  

Στο πλαίσιο των εργασιών του, το Συμβούλιο πραγματοποίησε τον Ιανουάριο του 2022 

Δημοσιογραφική Διάσκεψη στην οποία παρουσίασε τα αποτελέσματα της 2ης Έκθεσης 

Ανταγωνιστικότητας Κύπρου η οποία ολοκληρώθηκε περί τα τέλη του 2021. Η 2η Έκθεση 

Ανταγωνιστικότητας Κύπρου ετοιμάστηκε, εκ μέρους του Συμβουλίου, από το Πανεπιστήμιο 

Κύπρου. Περιλαμβάνει αξιολόγηση της ανταγωνιστικότητας της Κύπρου στο πλαίσιο ενός 

ευρέος ορισμού του όρου ανταγωνιστικότητα και καταγράφει τα συγκριτικά πλεονεκτήματα, 

τις αδυναμίες αλλά και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η οικονομία. Την ίδια στιγμή, 

παρέχει συστάσεις για την αντιμετώπιση των προκλήσεων και την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας της οικονομίας. Η σύνοψη και οι συστάσεις της 2ης Έκθεσης 

Ανταγωνιστικότητας παρατίθενται στην Έκθεση Πεπραγμένων του Συμβουλίου του 20211. Το 

κείμενο της Έκθεσης Ανταγωνιστικότητας και σχετική παρουσίαση βρίσκονται αναρτημένα 

στην ιστοσελίδα του Συμβουλίου2. Τα Υπουργεία/Υφυπουργεία ενημερώθηκαν από τη ΓΔ 

Ανάπτυξης για την Έκθεση και τις συστάσεις που αυτή παρέχει και με Απόφαση Υπουργικού 

Συμβουλίου κλήθηκαν να ενσωματώσουν στις προτεραιότητες και τον στρατηγικό τους 

προγραμματισμό τα μέτρα που κρίνουν σκόπιμα για κατάλληλη ανταπόκριση στις συστάσεις 

της Έκθεσης3.     

Δημοσιογραφική Διάσκεψη πραγματοποιήθηκε και για την παρουσίαση των αποτελεσμάτων 

της έρευνας του Συμβουλίου που αναφέρθηκε πιο πάνω τον Οκτώβριο του 2022, για την 

εκτίμηση των κινδύνων της κυπριακής οικονομίας,  

Στον πίνακα του Παραρτήματος Ι καταγράφονται ημερολογιακά οι επίσημες συναντήσεις 
που πραγματοποίησε το Συμβούλιο κατά το 2022. Σχετικό φωτογραφικό υλικό παρατίθεται 
στο Παράρτημα VII. 
 

Συμμετοχή σε συνέδρια της ΕΕ  

Κατά το 2022 το Συμβούλιο συμμετείχε σε διαδικτυακές συνεδριάσεις και  συνέδρια των 

Εθνικών Συμβουλίων Παραγωγικότητας (ΕΣΠ).  

Συγκεκριμένα, στις 10 Μαρτίου 2022 το Συμβούλιο συμμετείχε με το μέλος του, κ. Ευάγγελο 
Τρύφωνος, στο διαδικτυακό σεμινάριο των ΕΣΠ για τον αντίκτυπο της πράσινης μετάβασης 
στην παραγωγικότητα, τόσο για την μακροοικονομική όσο και μικροοικονομική πλευρά. 
Επίσης, στις 20-21 Σεπτεμβρίου το Συμβούλιο συμμετείχε με το μέλος του, κ. Τάσο 
Αναστασίου, στο Ετήσιο Συνέδριο Έρευνας (Joint Research Centre & DG ECFIN)  με θέμα «How 
to turn green in the European way: Keeping cutting the edge while remaining fair and social».  

 
1 http://www.ecompet.cy/ecompet/ecompet.nsf/page07_gr/page07_gr?opendocument 
2 http://www.ecompet.cy/ecompet/ecompet.nsf/page06_gr/page06_gr?opendocument  
3 Σχετική ενημέρωση υπάρχει στην ιστοσελίδα της ΓΔ Ανάπτυξης: 
https://www.mof.gov.cy/mof/dggrowth/dggrowth.nsf/cycompetitivereport_el/cycompetitivereport_el?OpenDo
cument 
 

http://www.ecompet.cy/ecompet/ecompet.nsf/page07_gr/page07_gr?opendocument
http://www.ecompet.cy/ecompet/ecompet.nsf/page06_gr/page06_gr?opendocument
https://www.mof.gov.cy/mof/dggrowth/dggrowth.nsf/cycompetitivereport_el/cycompetitivereport_el?OpenDocument
https://www.mof.gov.cy/mof/dggrowth/dggrowth.nsf/cycompetitivereport_el/cycompetitivereport_el?OpenDocument
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Τομείς προτεραιότητας 

Oι εργασίες του Συμβουλίου επικεντρώνονται σε επιλεγμένους τομείς ή/και θέματα 

προτεραιότητας και σημαντικά θέματα επικαιρότητας που άπτονται της ανταγωνιστικότητας 

και της οικονομίας ευρύτερα, όπως καθορίζονται από το Συμβούλιο στη βάση των μεταξύ 

τους συζητήσεων, καθώς και των διαβουλεύσεων με εμπλεκόμενους φορείς. Τα Μέλη του 

Συμβουλίου χωρίζονται σε υπο-επιτροπές οι οποίες μελετούν τα επιλεγμένα θέματα και 

ετοιμάζουν προτάσεις για συζήτηση και υιοθέτηση από την ολομέλεια του Συμβουλίου ώστε 

να διαμορφωθούν και να υποβληθούν, εάν κριθεί χρήσιμο, συγκεκριμένες συστάσεις 

πολιτικής προς την Κυβέρνηση. Στο Παράρτημα ΙΙ παρατίθεται πίνακας με τη σύνθεση των 

υπο-επιτροπών για το 2022. 

Κατά το 2022, το Συμβούλιο επικεντρώθηκε στα ακόλουθα θέματα:  

➢ Μακροπρόθεσμη Στρατηγική για τη βιώσιμη ανάπτυξη της Κυπριακής οικονομίας  

➢ Ανάπτυξη της Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης - διαμόρφωση και υποβολή Σύστασης 

Συμβουλίου προς την Κυβέρνηση  

➢ Σχεδιασμός και θέσπιση Κατώτατου Μισθού στην Κύπρο - διαμόρφωση και 

υποβολή Σύστασης Συμβουλίου προς την Κυβέρνηση 

➢ Προώθηση της Πράσινης Ανάπτυξης - διαμόρφωση και υποβολή Σύστασης 

Συμβουλίου προς την Κυβέρνηση 

➢ Κίνδυνοι της κυπριακής οικονομίας - διεξαγωγή έρευνας και παρουσίαση 
αποτελεσμάτων. 

 

Μακροπρόθεσμη Στρατηγική για τη βιώσιμη ανάπτυξη της 
Κυπριακής οικονομίας 

Η εκπόνηση της Μακροπρόθεσμης Στρατηγικής για τη βιώσιμη ανάπτυξη της κυπριακής 

οικονομίας «Όραμα 2035» αποτελεί μία από τις σημαντικότερες πρωτοβουλίες και 

συστάσεις του Συμβουλίου προς την Κυβέρνηση. Στόχος της Στρατηγικής είναι η χάραξη της 

αναπτυξιακής πορείας της Κύπρου σε μακροχρόνιο ορίζοντα και η εφαρμογή ενός νέου, 

οικονομικού μοντέλου μέσω του οποίου προωθούνται θεσμικές αλλαγές, μεταρρυθμίσεις 

και παραγωγικές επενδύσεις που θα οδηγήσουν στην ενίσχυση της διεθνούς 

ανταγωνιστικότητας, ανθεκτικότητας και μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας της κυπριακής 

οικονομίας, με απώτερο στόχο τη μεγιστοποίηση της ευημερίας των πολιτών της Κύπρου. Το 

«Όραμα 2035» περιλαμβάνει ένα ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης το οποίο εμπεριέχει πέραν 

των 200 πρακτικών οριζόντιων και κάθετων δράσεων. Οι οριζόντιες δράσεις αφορούν 

σημαντικές δράσεις που καλύπτουν θεσμικές μεταρρυθμίσεις και κοινωνικούς τομείς που θα 

βοηθήσουν να ξεκλειδώσει το αναπτυξιακό δυναμικό της οικονομίας. Οι κάθετες δράσεις 

προωθούν τομεακές παρεμβάσεις σε επιλεγμένους τομείς στη βάση των σύγχρονων τάσεων, 

με στόχο τη διαφοροποίηση και διεύρυνση της παραγωγικής βάσης, ώστε η ανάπτυξη να μην 

εξαρτάται από περιορισμένο αριθμό τομέων και η οικονομία να καταστεί λιγότερο ευάλωτη 

στο μέλλον σε εξωτερικούς κραδασμούς. 
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Οι πρώτες εισηγήσεις της Μακροπρόθεσμης Στρατηγικής «Όραμα 2035» λήφθηκαν υπόψη 

κατά την ετοιμασία του εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΣΑΑ) και μεγάλος 

αριθμός δράσεων περιλήφθηκε στο ΣΑΑ για υλοποίηση. Ειδικά, σε σχέση με τη 

διαφοροποίηση των τομέων οικονομικής δραστηριότητας στους οποίους στηρίζεται η 

ανάπτυξη, υπάρχει  ξεχωριστή ενότητα στο ΣΑΑ, στόχος της οποίας είναι η ενίσχυση τόσο της 

ανθεκτικότητας όσο και της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας. Στην ενότητα αυτή, 

εντάχθηκαν  οι εισηγήσεις που έχουν προκύψει στο πλαίσιο της μελέτης για την ετοιμασία 

της Μακροπρόθεσμης Στρατηγικής Ανάπτυξης, ενώ επιπλέον δράσεις της Στρατηγικής έχουν 

ενταχθεί και σε άλλους πυλώνες του ΣΑΑ.  

Βασική επιδίωξη είναι η υλοποίηση των δράσεων της Στρατηγικής για να γίνει 
πραγματικότητα η μετάβαση στο νέο, σύγχρονο μοντέλο ανάπτυξης.  Στο πλαίσιο αυτό, 
σημαντική εξέλιξη αποτελεί η Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 18 Μαΐου 
2022, με την οποία εγκρίθηκε ο Μηχανισμός Διακυβέρνησης για την υλοποίηση της 
Στρατηγικής. Βάσει της συγκεκριμένης Απόφασης, το Υπουργείο Οικονομικών καθίσταται 
υπεύθυνο για την παρακολούθηση της προόδου της υλοποίησης των δράσεων καθώς και της 
επίτευξης των στόχων και δεικτών απόδοσης (KPIs) που τίθενται.  

Tο Συμβούλιο, επιθυμώντας να συνδράμει στις προσπάθειες της κυβέρνησης για ενημέρωση 
των ενδιαφερόμενων φορέων και των φορέων υλοποίησης, προχώρησε εντός του 2022 σε 
παρουσίαση της Μακροπρόθεσμης Στρατηγικής στο Υπουργικό Συμβούλιο, στην 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, στους Γενικούς Διευθυντές 
των Υπουργείων/Υφυπουργείων (σε συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών), καθώς και 
σε αριθμό πολιτικών κομμάτων. Tο όραμα πρέπει να μετουσιωθεί σε πράξη και το Συμβούλιο 
θα συνεχίσει να εργάζεται και να συνεισφέρει προς την κατεύθυνση αυτή.  
 
   

Συστάσεις Πολιτικής Συμβουλίου προς την Κυβέρνηση 

Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, και κατόπιν μελέτης, το Συμβούλιο προχώρησε το 2022 

στην ετοιμασία και υποβολή συγκεκριμένων συστάσεων πολιτικής προς την κυπριακή 

κυβέρνηση. Πιο κάτω γίνεται αναφορά στις συστάσεις του 2022 και ακολουθεί πίνακας με 

πληροφόρηση σχετικά με τις δράσεις που λήφθηκαν ή λαμβάνονται από αρμόδιους φορείς 

και σχετίζονται με τις συστάσεις και εισηγήσεις του Συμβουλίου. 

Ι. Ανάπτυξη της Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης στην Κύπρο  
 
Η Πανεπιστημιακή Εκπαίδευση έχει εξελιχθεί σε σημαντικό τομέα οικονομικής 
δραστηριότητας με θετικές προεκτάσεις για την κοινωνία, καθώς και πηγή εσόδων για την 
οικονομία. 
 
Το Συμβούλιο θεωρεί τον τομέα της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης ως τομέα 
προτεραιότητας σε ένα νέο, σύγχρονο οικονομικό μοντέλο. Αναγνωρίζοντας ότι υπάρχουν 
σημαντικές προοπτικές για περαιτέρω βελτίωση της θέσης της Κύπρου ως διεθνούς 
τριτοβάθμιου εκπαιδευτικού κέντρου, το Συμβούλιο προχώρησε το 2022 σε συγκεκριμένες 
εισηγήσεις με στόχο την περαιτέρω ανάπτυξη της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης στην 
Κύπρο.  
Αναλυτική καταγραφή των εισηγήσεων του Συμβουλίου παρουσιάζεται στο Παράρτημα ΙΙΙ 
της παρούσας Έκθεσης Πεπραγμένων. 
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ΙΙ. Σχεδιασμός και θέσπιση Κατώτατου Μισθού στην Κύπρο 
 
Βασικός στόχος της υιοθέτησης Εθνικού Κατώτατου Μισθού (ΕΚΜ) θα πρέπει να είναι η 
διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης στους εργαζομένους (μέσω της προστασίας 
τους από χαμηλούς μισθούς), χωρίς όμως να διακυβεύεται η ανταγωνιστικότητα της 
οικονομίας και να επηρεάζεται αρνητικά το επίπεδο απασχόλησης ή να δημιουργούνται 
άλλες στρεβλώσεις των οποίων οι αρνητικές επιπτώσεις είναι μεγαλύτερες από τα οφέλη της 
υιοθέτησης ΕΚΜ.  
 
Το Συμβούλιο, αναγνωρίζοντας τις διάφορες παραμέτρους και ιδιαιτερότητες που πρέπει να 
λαμβάνονται υπόψη για την ελαχιστοποίηση των ενδεχόμενων αρνητικών επιπτώσεων από 
την εφαρμογή του ΕΚΜ, είχε υποβάλει πρόταση τον Φεβρουάριο 2022 με εισηγήσεις που 
αφορούσαν στο σχεδιασμό και θέσπιση του ΕΚΜ. 
 
Το έγγραφο των συστάσεων του Συμβουλίου σε σχέση με το σχεδιασμό και θέσπιση ΕΚΜ 
παρουσιάζεται στο Παράτημα ΙV της παρούσας Έκθεσης.  
 
ΙΙΙ. Πράσινη Ανάπτυξη και Ενέργεια 
 

Η Πράσινη ανάπτυξη αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους στόχους των σύγχρονων 

κοινωνιών. Τα οφέλη που προκύπτουν από την πράσινη μετάβαση δεν περιορίζονται στο 

περιβάλλον, αλλά επεκτείνονται τόσο στην οικονομική όσο και στην κοινωνική σφαίρα.  

Το Συμβούλιο προχώρησε σε επτά συγκεκριμένες εισηγήσεις που θεωρεί καταλυτικές ως 

προς τους μακροπρόθεσμους στόχους και δεσμεύσεις της Κύπρου σε σχέση με την πράσινη 

μετάβαση, καθώς επίσης και σε υποστηρικτικές πολιτικές για τη χάραξη μιας ολιστικής 

προσέγγισης οι οποίες, μεταξύ άλλων, θα συμβάλουν και στη μείωση του κόστους ενέργειας 

μακροπρόθεσμα.  

 
Αναλυτική καταγραφή των εισηγήσεων του Συμβουλίου παρουσιάζεται στο Παράρτημα V. 
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Δράσεις της κυβέρνησης και άλλων φορέων που σχετίζονται με τις Συστάσεις του Συμβουλίου 
 

Α. Εισηγήσεις για την ανάπτυξη της Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης στην Κύπρο  
 

Σύσταση Συμβουλίου 

Ανταπόκριση Kυβέρνησης Σχόλια / Επισημάνσεις αρμόδιων φορέων 

Υιοθετήθηκε Σε εξέλιξη 
Δεν 

προχώρησε 
 

Α. Ανάπτυξη στρατηγικού σχεδίου για αναβάθμιση του 

ρόλου της Κύπρου ως τριτοβάθμιου εκπαιδευτικού και 

ερευνητικού κέντρου με τη συνεργασία των εκπαιδευτικών 

ιδρυμάτων, ερευνητικών οργανισμών, της Κυβέρνησης και 

των κοινωνικών και οικονομικών εταίρων. 

 

 

 

 

 

 

 Η μετατροπή της Κύπρου σε περιφερειακό κέντρο εκπαίδευσης, 

έρευνας και καινοτομίας είναι ένας από τους κύριους στόχους 

του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ).       

Η Διεύθυνση Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΔΑΕ) προβαίνει, βάσει του 

στρατηγικού σχεδιασμού της, σε συντονισμένες ενέργειες για 

διεθνοποίηση της Ανώτερης Εκπαίδευσης της Κύπρου και έχει 

αναπτύξει στρατηγικό σχεδιασμό για τον σκοπό αυτό που 

περιλαμβάνει δράσεις όπως: (α) συνεργασία με ευρωπαϊκές και 

τρίτες χώρες σε θέματα Ανώτερης Εκπαίδευσης, (β) συμμετοχή 

στις Ομάδες Εργασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του 

Ευρωπαϊκού Ενιαίου Χώρου Ανώτερης Εκπαίδευσης 

(Διαδικασία της Μπολόνια), (γ) υπογραφή Συμφωνιών και 

Μνημονίων Συναντίληψης στον τομέα της Ανώτερης 

Εκπαίδευσης της Κύπρου με άλλα κράτη, (δ) συμμετοχή σε 

Διεθνείς Εκπαιδευτικές Εκθέσεις στην Κύπρο και το εξωτερικό, 

(ε) χρηματοδότηση των Κυπριακών Πανεπιστημίων (εφάπαξ 

100.000 ευρώ ετησίως) που εξασφαλίζουν συμμετοχή, μέσα 

από πολύ ανταγωνιστικές διαδικασίες, στα Ευρωπαϊκά Δίκτυα 

Πανεπιστημίων, που θεωρούνται από την ΕΕ ως το μέλλον των 
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Πανεπιστημίων της Ευρώπης. Όσον αφορά στην ανάπτυξη της 

έρευνας και καινοτομίας το ΥΠΑΝ προβαίνει σε συντονισμένες 

ενέργειες προς αυτή την κατεύθυνση. Ενδεικτικά, το Υπουργικό 

Συμβούλιο ενέκρινε τη χρηματοδότηση του Κέντρου Αριστείας 

για Έρευνα και Καινοτομία ΚΟΙΟΣ και του Κέντρου Αριστείας 

Βιοτράπεζας και Βιοϊατρικής Έρευνας, με ποσό ύψους 15 

εκατομμυρίων ευρώ για έκαστο. Επίσης, προωθεί νομοθετικές 

ρυθμίσεις για ίδρυση νέων Ερευνητικών Μονάδων στα Δημόσια 

Πανεπιστήμια. Σε εξέλιξη είναι και η προσπάθεια για 

τροποποίηση του νομικού πλαισίου των Πανεπιστημίων, έτσι 

ώστε να μπορούν σε συμμετέχουν σε εταιρείες μετατροπής της 

γνώσης σε εμπορεύσιμα προϊόντα (University spin-offs).                 

Η εν λόγω προσπάθεια γίνεται σε συνεργασία με το 

Υφυπουργείο Έρευνας και Καινοτομίας, το Υπουργείο 

Οικονομικών, το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας και Καινοτομίας 

και τον Επικεφαλής Επιστήμονα. 

 

Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του 

Πανεπιστημίου Κύπρου, πραγματοποιούνται συνεργασίες με 

Πανεπιστήμια στον χώρο της Μέσης Ανατολής, Αραβικό Κόλπο 

και πανεπιστήμια της Μεσογείου, τόσο στα πλαίσια του 

Προγράμματος Erasmus και Erasmus+ όσο και εκτός, οι οποίες 

προνοούν εκτός από ανταλλαγές ακαδημαϊκού και διοικητικού 

προσωπικού και ερευνητικές συνεργασίες, διοργάνωση 

συνεδρίων, ανάπτυξη κοινών προγραμμάτων σπουδών κ.λπ. με 

σκοπό να καταστήσουν την Κύπρο Κέντρο Αριστείας και 

εκπαίδευσης στην ευρύτερη περιοχή. Ενισχύεται και η 
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συνεργασία με τις πρεσβείες τόσο των χωρών αυτών στην 

Κύπρο, όσο και της Κύπρου στις χώρες αυτές. 

Επίσης, το κέντρο Αριστείας CYENS Centre of Excellence 

συνεργάζεται με τον Δήμο Λευκωσίας και τα τρία δημόσια 

Πανεπιστήμια της χώρας για την προώθηση της έρευνας και 

καινοτομίας καθώς και με άλλους κυβερνητικούς φορείς, όπως 

για παράδειγμα, με το Υπουργείο Γεωργίας με το οποίο έχει 

υπογράψει Μνημόνιο Συναντίληψης για θέματα γεωργίας, 

αλιείας και προστασίας του περιβάλλοντος. Αξίζει να σημειωθεί 

ότι  το κέντρο Αριστείας CYENS υποστηρίζεται από τα ακόλουθα 

εκπαιδευτικά ιδρύματα: το Ινστιτούτο Πληροφορικής Max 

Planck Institute for Informatics (MPI) της Γερμανίας και το 

Πανεπιστήμιο University College London (UCL) του Λονδίνου για 

την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και τη διατήρηση του υψηλού 

επιπέδου έρευνας στους τομείς των διαδραστικών μέσων, των 

έξυπνων συστημάτων και των αναδυόμενων τεχνολογιών. 

Επιπλέον, το CYENS  έχει επιδιώξει και πετύχει την ανάπτυξη 

συνεργασιών με ερευνητικούς και εκπαιδευτικούς οργανισμούς 

σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, όπως το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο 

Καινοτομίας και Τεχνολογίας (EIT) με το οποίο πρόσφατα 

συνδιοργανώθηκε μία σειρά ενημερωτικών σεμιναρίων που 

αφορούσε επερχόμενες χρηματοδοτικές δράσεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής με βασικό στόχο τη δημιουργία δικτύου 

και την ανάπτυξη στρατηγικών συμπράξεων σε κάποιους τομείς, 

μεταξύ άλλων και στον στον τομέα της τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης.  
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Β. Συνεργασία των τριών ιατρικών σχολών στην Κύπρο μέσω 

της δημιουργίας κοινού πανεπιστημιακού νοσοκομείου. 

  

 

 

 

Δεν υπάρχει ειλημμένη απόφαση για τη δημιουργία κοινού 

πανεπιστημιακού νοσοκομείου για τις 3 Ιατρικές Σχολές στην 

Κύπρο, όμως προωθείται Νομοθεσία για τη δημιουργία 

Πανεπιστημιακών Κλινικών στα υφιστάμενα νοσηλευτήρια. Το 

νομοσχέδιο βρίσκεται στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνική 

επεξεργασία.  

Γ. Δημιουργία ενός κέντρου αριστείας για νέες τεχνολογίες.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα και τα Ερευνητικά Ινστιτούτα, 

αλλά και Τμήματα του Δημοσίου και Αρχές Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, ήδη διαθέτουν/συμμετέχουν ως εταίροι σε 

Κέντρα Αριστείας, κατόπιν εξαιρετικά ανταγωνιστικών 

διαδικασιών. Η Πολιτεία στηρίζει τα Κέντρα Αριστείας με 

επιπρόσθετη εθνική χρηματοδότηση. Οι στόχοι που τίθενται για 

τη δημιουργία ενός κέντρου αριστείας για νέες τεχνολογίες από 

το ΣΟΑΚ επιτυγχάνονται μέσα από τη δράση των υφιστάμενων 

κέντρων αριστείας.    

Δ. Διευκόλυνση δημόσιων πανεπιστημίων στην 

προσέλκυση ξένων φοιτητών. 

 

Δ1. Παραχώρηση δυνατότητας στα δημόσια Πανεπιστήμια 

παροχής προγραμμάτων και πτυχίων με γλώσσα 

διδασκαλίας στα αγγλικά. 

 

  

 

 

 

 Τα δημόσια πανεπιστήμια της Κύπρου, βάσει του υφιστάμενου 

νομικού πλαισίου λειτουργίας τους, μπορούν να προσφέρουν 

μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών σε ξένες γλώσσες, με ή 

χωρίς την ταυτόχρονη προσφορά τους σε μία από τις επίσημες 

γλώσσες της Κυπριακής Δημοκρατίας. Όσον αφορά στη 

δυνατότητα των δημόσιων πανεπιστημίων να προσφέρουν 

προπτυχιακά προγράμματα σπουδών σε ξένες γλώσσες, στο 

παρόν στάδιο η δυνατότητα αυτή παρέχεται μόνο στο Ανοικτό 

Πανεπιστήμιο Κύπρου. Για να είναι σε θέση το Πανεπιστήμιο 

Κύπρου και το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου να 

προσφέρουν ξενόγλωσσα προπτυχιακά προγράμματα σπουδών 

θα πρέπει, σύμφωνα με τον βασικό Νόμο που διέπει τη 
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λειτουργία τους, να εγκριθούν κανονισμοί από τη Βουλή των 

Αντιπροσώπων που θα ρυθμίζουν τα κριτήρια εισδοχής των 

φοιτητών/τριών στα εν λόγω προγράμματα και τον τρόπο 

καθορισμού του ύψους των διδάκτρων. Το ΥΠΑΝ κατέθεσε 

σχέδια κανονισμών στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ρύθμιση 

των πιο πάνω. Τα εν λόγω σχέδια κανονισμών βρίσκονται υπό 

συζήτηση στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και 

Πολιτισμού.  

Ε. Καλύτερη διασύνδεση των πανεπιστημίων με τις 

επιχειρήσεις. 

 

Ε1. Διαμόρφωση προγραμμάτων σπουδών τα οποία 

βρίσκονται πιο κοντά στις δεξιότητες και ικανότητες που 

απαιτεί η σύγχρονη αγορά εργασίας, δημιουργώντας το 

απαραίτητο ταλέντο από ντόπιους απόφοιτους. 

 

 

 

 

  Η ΔΑΕ αναγνωρίζοντας τη σημασία της διασύνδεσης της 

Ανώτερης Εκπαίδευσης με την αγορά εργασία, έχει θέσει τον 

στόχο αυτό ως βασική της προτεραιότητα. Για τον σκοπό αυτό, 

έχει προτείνει και έχει λάβει χρηματοδότηση για το έργο 

“Development of a National Graduate Tracking Mechanism and 

Design and Implementation of an Employers’ Skills Survey” στο 

πλαίσιο του ευρύτερου έργου «Αντιμετώπιση αναντιστοιχίας 

δεξιοτήτων μεταξύ Εκπαίδευσης και αγοράς εργασίας», το 

οποίο αποτελεί μέρος της πρότασης της Κυπριακής 

Δημοκρατίας στο Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Το εν 

λόγω έργο, το οποίο πραγματοποιείται για πρώτη φορά στην 

Κύπρο, αποσκοπεί στη δημιουργία ενός Εθνικού Μηχανισμού 

Παρακολούθησης Αποφοίτων Ανώτερης Εκπαίδευσης και 

παράλληλα στον σχεδιασμό και διενέργεια μίας Εθνικής 

Έρευνας Εργοδοτών (Employers’ Skill Survey) σε σχέση με τις 

ανάγκες της αγοράς εργασίας σε γνώσεις, δεξιότητες και 

προσόντα.  
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Ταυτόχρονα, χρηματοδοτείται η συμμετοχή της Κύπρου στην 

Ευρωπαϊκή έρευνα Παρακολούθησης Αποφοίτων, 

«Eurograduate».  

Οι πιο πάνω έρευνες, θα παρέχουν υψηλής ποιότητας δεδομένα 

σε διαχρονική βάση σε διάφορους φορείς σχετικά με τις 

ανάγκες της αγοράς εργασίας σε γνώσεις, δεξιότητες και 

προσόντα, καθώς και δεδομένα για την επαγγελματική και 

κοινωνική πορεία των αποφοίτων μετά την ολοκλήρωση της 

φοίτησής τους στην Ανώτερη Εκπαίδευση.  

 

Τα δεδομένα αυτά θα αποτελέσουν τη βάση για τη λήψη 

αποφάσεων και τον σχεδιασμό πολιτικών με απώτερο στόχο τη 

βελτίωση της διασύνδεσης του Εκπαιδευτικού Συστήματος και 

δη των προγραμμάτων σπουδών της Ανώτερης Εκπαίδευσης με 

την αγορά εργασίας σε εθνικό επίπεδο.  

 

Επίσης, το Κέντρο Σταδιοδρομίας του Πανεπιστημίου Κύπρου 

(ΠΚ) υλοποιεί το Πρόγραμμα Τοποθετήσεων Φοιτητών/τριών σε 

επιχειρήσεις και οργανισμούς στο πλαίσιο του 

συγχρηματοδοτούμενου Έργου “Γραφεία Διασύνδεσης 

Πανεπιστημίων με την αγορά εργασίας”, το οποίο 

χρηματοδοτείται από τα Διαρθρωτικά Ταμεία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, με ποσό ύψους €7,1 εκατομμυρίων. Στο πλαίσιο του 

Προγράμματος, οι φοιτητές/τριες έχουν την ευκαιρία να 

αποκτήσουν εργασιακή εμπειρία και να βελτιώσουν τις 

δεξιότητες τους. 
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Το Κέντρο Σταδιοδρομίας έχει επίσης αναπτύξει την Ακαδημία 

Καριέρας «Career Accelerator», ένα πλούσιο και συνεχές 

πρόγραμμα εκπαιδευτικών σεμιναρίων που βοηθά τους 

φοιτητές/τριες και απόφοιτους να αναπτύξουν δεξιότητες 

πλοήγησης στην αγορά εργασίας (π.χ.  βιογραφικό, Linked In και 

άλλα), καθώς και προσωπικές και επαγγελματικές δεξιότητες 

που απαιτεί το σύγχρονο εργασιακό περιβάλλον (π.χ. 

ομαδικότητα, επικοινωνία, επίλυση προβλημάτων, δεξιότητες 

παρουσίασης και άλλα).  

Προς την ίδια κατεύθυνση, υλοποιείται το Πρόγραμμα 

Empowered, το οποίο αποτελεί μια ισχυρή συνεργασία του 

Κέντρου Σταδιοδρομίας με την εταιρεία Coca-Cola HBC Κύπρου. 

Στόχος του Προγράμματος είναι η ανάπτυξη των γνώσεων και 

δεξιοτήτων των νέων, η επαγγελματική τους δικτύωση και η 

μετάβασή τους στην αγορά εργασίας, μέσα από εκπαιδευτικά 

σεμινάρια που συνδυάζουν θεωρία και πρακτικές εφαρμογές. 

Ε2. Συνεργασία των ερευνητικών κέντρων των 

Πανεπιστημίων με επιχειρήσεις, αλλά και ιδιωτικούς και 

κυβερνητικούς οργανισμούς μέσω στοχευμένων, πρακτικών 

και εξιδεικευμένων σεμιναρίων για μεταφορά τεχνογνωσίας 

και αναβάθμιση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου 

δυναμικού. 

 

 

 

  Στο έργο «Γραφεία Διασύνδεσης Πανεπιστημίων με την Αγορά 

Εργασίας» το οποίο αναφέρθηκε πιο πάνω, συμμετέχουν όλα τα 

Πανεπιστήμια της Κύπρου (Δημόσια και Ιδιωτικά) με 

συντονιστικό ίδρυμα το Πανεπιστήμιο Κύπρου. Ο κύριος σκοπός 

των Γραφείων Διασύνδεσης είναι να τοποθετούν φοιτητές/τριες 

σε επιχειρήσεις για απόκτηση εργασιακής εμπειρίας ως μέρος 

του προγράμματος σπουδών τους, ενώ ταυτόχρονα παρέχεται 

επίδομα στους/στις φοιτητές/τριες για την κάλυψη βασικών 

εξόδων. Τα Πανεπιστήμια στοχεύουν όπως τα προγράμματα 

σπουδών, αλλά και οι τοποθετήσεις μέσω των Γραφείων 
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Διασύνδεσης επικεντρώνονται σε τομείς με αναπτυξιακή 

προοπτική και υψηλή προστιθέμενη αξία, όπως αυτοί έχουν 

αναδειχθεί μέσα από τη Μελέτη Στρατηγικής Έξυπνης 

Εξειδίκευσης. Τέτοιοι τομείς συμπεριλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, 

τις Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνίας, τον Τουρισμό, 

την Έρευνα και Καινοτομία, το Περιβάλλον, τις Κατασκευές, την 

Ναυτιλία κλπ. Το εν λόγω έργο καθιστά δυνατή τη στενότερη 

συνεργασία των επιχειρήσεων με τα Πανεπιστήμια της Κύπρου, 

μέσω της οποίας οι επιχειρήσεις έχουν την ευκαιρία να 

συμβάλουν εποικοδομητικά στη διαμόρφωση των 

προγραμμάτων σπουδών, έτσι ώστε να συνάδουν με τις ανάγκες 

του σύγχρονου επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Επιπλέον, δίνει 

τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις για απασχόληση και επιτόπια 

προετοιμασία (on the job) νέου ανθρώπινου δυναμικού, με νέες 

ιδέες και σύγχρονες γνώσεις.  

 

Περαιτέρω, τα αποτελέσματα του ερευνητικού έργου της ΔΑΕ 

στο πλαίσιο του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (βλ. 

σημείο Ε1 πιο πάνω), αναμένεται να συμβάλουν στην ανάπτυξη 

και προσφορά πιο στοχευμένων, νέων ή/και αναβαθμισμένων 

προγραμμάτων είτε για επανακατάρτιση (reskilling), είτε για 

αναβάθμιση και διεύρυνση (upskilling) των γνώσεων και 

δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού.  

 

Επιπλέον, το ερευνητικό κέντρο CYENS υλοποιεί το ευρωπαϊκό 

πρόγραμμα DiGiNN (από το χρηματοδοτικό ταμείο Digital 

Europe), το οποίο αποσκοπεί στη δημιουργία ενός κόμβου 
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ψηφιακής καινοτομίας (Digital Innovation Hub) στην Κύπρο.     

Στο πλαίσιο του εν λόγω έργου, το CYENS έχει αναλάβει τον 

συντονισμό όλων των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, οι 

οποίες αποσκοπούν στον ψηφιακό μετασχηματισμό των 

ενδιαφερόμενων επιχειρήσεων και δημόσιων οργανισμών 

μέσω της παροχής ποιοτικής εκπαίδευσης για την ενίσχυση των 

δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού σε τέσσερις τομείς: 

Τεχνητή Νοημοσύνη (Artificial Intelligence), Κυβερνοασφάλεια 

(Cybersecurity), Υπολογιστές Υψηλής Απόδοσης                           

(High-Performance Computing) και άλλες αναδυόμενες 

τεχνολογίες (π.χ., Ψηφιακοί Δίδυμοι - Digital Twins, Το 

Διαδίκτυο των Πραγμάτων - Internet of Things). Σε αυτό το 

πλαίσιο θα συνεργαστεί με άλλα ερευνητικά κέντρα, 

οργανισμούς και πανεπιστήμια προκειμένου να υπάρξει 

μεταφορά τεχνογνωσίας και αναβάθμιση δεξιοτήτων του 

ανθρώπινου δυναμικού των επιχειρήσεων σε παγκύπριο 

επίπεδο.  

 

Επιπλέον το CYENS παρέχει χώρους, οι οποίοι είναι ανοιχτοί σε 

επιχειρήσεις που θέλουν να συνεργαστούν με το κέντρο. Αρχικά, 

το CYENS παρέχει το επονομαζόμενο “co-working space”, έναν 

χώρο εργασίας στον οποίο μπορούν να στεγαστούν νεοφυείς 

επιχειρήσεις και εταιρίες spin-offs που δημιουργούνται από 

τους ερευνητές του κέντρου ή από  ομάδες που συνεργάζονται 

με το κέντρο. Ο εν λόγω χώρος εργασίας στοχεύει να βοηθήσει 

όσους έχουν κοινές αξίες και στόχους να αναπτύξουν πιθανές 

συνέργειες. Επιπλέον, το CYENS προσφέρει τη δυνατότητα 
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αξιοποίησης εργαστηρίων και εξοπλισμού τελευταίας 

τεχνολογίας (Εργαστήριο Ρομποτικής/Robotics Lab, Εργαστήριο 

Εικονικής Πραγματικότητας/VR Lab, το Εργαστήριο 

Ψυχοφυσικής και Σχεδιασμού Διαδραστικών Εφαρμογών 

/Phychophysics lab and Interaction Design και Εργαστήριο 

Σύλληψης της Κίνησης/Motion Capture Laboratory και το 

Στούντιο Εικονικής Παραγωγής/ Virtual Production Studio) από 

επιχειρήσεις και οργανισμούς που ενδιαφέρονται να 

δραστηριοποιηθούν σε διάφορους σχετικούς τομείς και να 

αναπτύξουν λύσεις σε πραγματικά προβλήματα.  

Ε3. Περαιτέρω προώθηση της μεταφοράς τεχνογνωσίας από 

τα πανεπιστήμια στις επιχειρήσεις μέσα από στοχευμένες 

δράσεις. 

 

 

  Μέσω του έργου «Γραφεία Διασύνδεσης Πανεπιστημίων με την 

Αγορά Εργασίας» (βλ. προηγούμενο σημείο), τα Πανεπιστήμια 

έχουν την ευκαιρία να μεταφέρουν νέες ιδέες στις επιχειρήσεις 

για ανάπτυξη της επιχειρησιακής και εμπορεύσιμης 

καινοτομίας. 

Επιπρόσθετα, ένας από τους στόχους του ερευνητικού έργου 

της ΔΑΕ στο πλαίσιο του Σχεδίου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας (βλ. σημείο Ε1 πιο πάνω) είναι η περαιτέρω 

σύνδεση της έρευνας και τεχνογνωσίας των Πανεπιστημίων με 

τις ανάγκες της κοινωνίας ευρύτερα και των επιχειρήσεων 

ειδικότερα.   

ΣΤ. Διευκόλυνση εργοδότησης φοιτητών και αποφοίτων. 

 

ΣΤ1. Δυνατότητα εργασίας των φοιτητών για μερική 

απασχόληση κατά τη διάρκεια των σπουδών τους στο 

αντικείμενο της φοίτησής τους. 

  

 

 

 Αρκετά προγράμματα σπουδών περιλαμβάνουν ως μέρος του 

προγράμματος σπουδών, το οποίο εγκρίνεται από τον Φορέα 

ΔΙΠΑΕ, πρακτική άσκηση στο αντικείμενο των σπουδών τους 

(π.χ. ξενοδοχειακά προγράμματα). Μέσω της πρακτικής 

άσκησης, οι φοιτητές/τριες έχουν την ευκαιρία εργασίας για 

μερική απασχόληση στο αντικείμενο της φοίτησής τους. Όπως 
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αναφέρθηκε πιο πάνω, μέσω του έργου «Γραφεία Διασύνδεσης 

Πανεπιστημίων με την Αγορά Εργασίας», οι φοιτητές/τριες 

έχουν την ευκαιρία να τοποθετηθούν σε επιχειρήσεις για 

απόκτηση εργασιακής εμπειρίας ως μέρος του προγράμματος 

σπουδών τους, ενώ ταυτόχρονα παρέχεται επίδομα στους/στις 

φοιτητές/τριες για την κάλυψη βασικών εξόδων. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι ένας στους τρείς φοιτητές/τριες, μετά τη λήξη της 

τοποθέτησης,  εργοδοτείται στην επιχείρηση/οργανισμό που 

τοποθετείται. 

 

Επιπρόσθετα, κατά τη διάρκεια των σπουδών τους οι 

φοιτητές/τριες στο Πανεπιστήμιο Κύπρου έχουν τη δυνατότητα 

να εργαστούν σε Οντότητες του Πανεπιστημίου υπό τη μορφή 

της ωρομίσθιας εργοδότησης μερικής απασχόλησης                      

(20 ώρες/εβδομάδα ή 35 ώρες/εβδομάδα κατά τη διάρκεια των 

διακοπών) και προτεραιότητα δίδεται σε φοιτητές/τριες που 

αντιμετωπίζουν κοινωνικοοικονομικά προβλήματα. 

 

Το ερευνητικό κέντρο CYENS προσφέρει δύο προγράμματα 

πρακτικής άσκησης για να ενισχύσει τη συμμετοχή των 

αποφοίτων πανεπιστημίων σε ερευνητικές δραστηριότητες που 

υλοποιούνται από τους ερευνητές του κέντρου. Το πρώτο 

πρόγραμμα πρακτικής άσκησης τρέχει καθ’ όλη τη διάρκεια του 

χρόνου (Year-Round Internship Program) ενώ το δεύτερο 

πρόγραμμα τρέχει κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού (Summer 

Internships). Τα εν λόγω προγράμματα προσφέρουν τη 

δυνατότητα πρακτικής άσκησης σε τομείς ενασχόλησης του 
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κέντρου, όπως η έρευνα στις αναδυόμενες τεχνολογίες, τα 

έξυπνα συστήματα, και τα διαδραστικά μέσα, η καινοτομία και 

η επιχειρηματικότητα. Τα προγράμματα παρέχουν  πολύτιμες 

ευκαιρίες μάθησης για τους αποφοίτους, όπως επίσης και 

δικτύωσης με αναγνωρισμένους επιστήμονες και 

επαγγελματίες δημιουργώντας προοπτικές για μελλοντικές 

ευκαιρίες εργοδότησης. 

ΣΤ2. Διευκόλυνση στην εργοδότηση των φοιτητών μετά την 

ολοκλήρωση των σπουδών στη βάση ασφαλιστικών 

δικλείδων ώστε να δημιουργηθεί ένα πιο ελκυστικό 

περιβάλλον για άριστους μαθητές. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Η ΔΑΕ σχεδιάζει να προωθήσει την εν λόγω σύσταση στα 

Ιδρύματα Ανώτερης Εκπαίδευσης μέσω ενθάρρυνσής τους για 

διοργάνωση ειδικών εκδηλώσεων σε συνεργασία με εργοδότες, 

οι οποίες στόχο θα έχουν τον εντοπισμό και εργοδότηση 

φοιτητών μετά την ολοκλήρωση των σπουδών τους. Στις 

εκδηλώσεις αυτές, οι εργοδότες θα έχουν την ευκαιρία να 

διεξάγουν συνεντεύξεις και να επιλέξουν φοιτητές/τριες που 

ολοκληρώνουν τις σπουδές τους για εργοδότηση. Η εισήγηση 

αυτή αποτελεί τρόπο διευκόλυνσης στην εργοδότηση των 

φοιτητών μετά την ολοκλήρωση των σπουδών τους και έμμεσο 

τρόπο προσέλκυσης των άριστων φοιτητών. Η συγκεκριμένη 

πρακτική εφαρμόζεται στο εξωτερικό (π.χ. στην Αμερική) και 

μέσω των διαδικασιών που ακολουθούνται κατά τη διάρκεια 

της εκδήλωσης (π.χ. συνέντευξη) συνήθως επιλέγονται οι 

άριστοι φοιτητές για εργοδότηση. 

 

Επίσης, το Κέντρο Σταδιοδρομίας του ΠΚ βρίσκεται σε στενή 

συνεργασία με επιχειρήσεις και οργανισμούς τόσο στην Κύπρο 

όσο και στο εξωτερικό για εξεύρεση θέσεων εργασίας φοιτητών 

και αποφοίτων. Επιπλέον, η διασύνδεση των φοιτητών/τριών 
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και αποφοίτων του Πανεπιστημίου με την αγορά εργασίας, 

ενισχύεται μέσω της διοργάνωσης σειράς πρωτοβουλιών όπως:  

• Οι Ημέρες Σταδιοδρομίας και Επιχειρηματικότητας 

διοργανώνονται κάθε εαρινό εξάμηνο στο Πανεπιστήμιο 

Κύπρου και φιλοξενούν μεγάλο αριθμό εργοδοτών (90+). 

Περιλαμβάνουν σειρά δραστηριοτήτων όπως Έκθεση 

Σταδιοδρομίας και Επιχειρηματικότητας, Ακαδημία 

Καριέρας, Mock Interviews/ CV Clinic, Εργοδότηση, 

Παρουσιάσεις και Συζητήσεις.    

• Το Πρόγραμμα εταιρικών παρουσιάσεων “Meet the 

employers” δίνει τη δυνατότητα γνωριμίας  με εκπροσώπους 

εταιρειών ή επαγγελματικών κλάδων, οι οποίοι 

φιλοξενούνται στο Πανεπιστήμιο Κύπρου δια ζώσης ή 

διαδικτυακά και ενημερώνουν για τις εξελίξεις σε 

διάφορους επαγγελματικούς τομείς, τις προοπτικές και τις 

προκλήσεις, καθώς και τα προγράμματα που προσφέρονται 

για τοποθέτηση φοιτητών/τριών ή απασχόληση αποφοίτων. 

Η δικτύωση με επαγγελματίες του κλάδου συμβάλει στη 

λήψη πιο ενημερωμένων αποφάσεων σχετικά με τα 

επόμενα βήματα στη σταδιοδρομία των νέων, όπως για 

παράδειγμα στην επιλογή του μεταπτυχιακού τους, αλλά 

κυρίως τους δίνει την ευκαιρία να προβάλουν το 

επαγγελματικό τους προφίλ σε δυνητικούς εργοδότες. 

• Οι Ημέρες Εργοδότησης “On Campus Recruitment”, δίνουν 

τη δυνατότητα στους τελειόφοιτους/τες φοιτητές/τριες και 

πρόσφατους απόφοιτους/ες του Πανεπιστημίου Κύπρου να 

διασυνδεθούν  με εργοδότες που επιθυμούν να ενισχύσουν 
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το ανθρώπινο δυναμικό του οργανισμού τους με ικανούς/ες 

και ταλαντούχους/ες υποψήφιους/ιες, υψηλού 

ακαδημαϊκού επιπέδου που αναζητούν μια προκλητική 

καριέρα με επαγγελματικές προοπτικές.  Υποψήφιοι/ιες και 

εργοδότες φιλοξενούνται στην Πανεπιστημιούπολη και 

πραγματοποιούν συνεντεύξεις πρόσληψη. 

 

Όσον αφορά στις ασφαλιστικές δικλείδες που να δημιουργούν 

ευνοϊκότερες συνθήκες για απασχόληση αρίστων, άποψη του 

Υπουργείου Παιδείας είναι ότι το θέμα θα  πρέπει να τύχει 

ευρύτερης μελέτης και σκέψης, αφού οι άριστοι στο 

Πανεπιστήμιο δεν σημαίνει ότι είναι πάντοτε και οι 

καταλληλότεροι για συγκεκριμένες θέσεις. Περαιτέρω, σε 

περίπτωση που η σύσταση αφορά στη διευκόλυνση στην 

εργοδότηση φοιτητών από τρίτες χώρες μετά την ολοκλήρωση 

των σπουδών τους, το θέμα θα πρέπει να τύχει ευρύτερης 

διερεύνησης, σε συνεργασία με το Υπουργείο Εργασίας και το 

Υπουργείο Εσωτερικών, καθότι η εργοδότηση φοιτητών από 

τρίτες χώρες ενδέχεται να επηρεάσει την εργοδότηση Κύπριων 

φοιτητών και πρόσθετα σχετίζεται και με τη μεταναστευτική 

πολιτική του κράτους.    

Ζ. Παροχή κινήτρων για προσέλκυση τριτοβάθμιων 

ιδρυμάτων/σχολών σε μειονεκτικές περιοχές, όπως τις 

ορεινές, αγροτικές και τουριστικές περιοχές που 

επηρεάζονται σημαντικά από την εποχικότητα. Η 

προσέλκυση τριτοβάθμιων ιδρυμάτων σε μειονεκτικές 

περιοχές μπορεί να επιτευχθεί μέσω φορολογικών, 

  

 

 

 Η ΔΑΕ έχει προβεί σε μελέτη για τη διαμόρφωση σχεδίου 

κινήτρων προσέλκυσης Ιδρυμάτων Ανώτερης Εκπαίδευσης από 

την Κύπρο και το εξωτερικό για την προσφορά Προγραμμάτων 

Σπουδών Ανώτερης Εκπαίδευσης και για την ίδρυση Τμημάτων 

ή/και Σχολών στην ευρύτερη περιοχή Τροόδους.  
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πολεοδομικών ή και άλλου είδους κινήτρων για επέκταση 

προγραμμάτων/εγκαταστάσεων ή και δημιουργία νέων 

τριτοβάθμιων ιδρυμάτων/σχολών. 
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Β. Εισηγήσεις για το σχεδιασμό και θέσπιση Εθνικού Κατώτατου Μισθού  
 

Σύσταση Συμβουλίου 

Ανταπόκριση Kυβέρνησης Σχόλια / Επισημάνσεις αρμόδιων φορέων 

Υιοθετήθηκε Σε εξέλιξη 
Δεν 

προχώρησε 
 

Α. Μονοεπίπεδο σύστημα κατώτατων μισθών  

 

Υιοθέτηση μονοεπίπεδου συστήματος κατώτατων μισθών 

για όλη την οικονομία. 

 

 

 

  

Υιοθετήθηκε με το Διάταγμα με τίτλο «O Περί Κατώτατου Ορίου 

Μισθών Διάταγμα του 2022» και εφαρμόστηκε 1/1/2023. 

Β. Εξαιρέσεις από την υιοθέτηση ενός επιπέδου ΕΚΜ και 

άλλες ρυθμίσεις, όπως:  

• Νεοεισερχόμενοι ή μαθητευόμενοι  

•  Επαγγέλματα για τα οποία υπάρχουν εξειδικευμένες 

ρυθμίσεις όπως τους εργάτες στην γεωργία και τους 

οικιακούς βοηθούς  

• Οικονομική παροχή σε είδος. 

 

 

 

 

 

  Οι διατάξεις του παρόντος διατάγματος δεν εφαρμόζονται σε: 

(α) οικιακούς εργαζομένους, στους εργάτες 

γεωργοκτηνοτροφίας και στους εργαζόμενους στη ναυτιλία, 

(β) σε οποιοδήποτε εργαζόμενο με ευνοϊκότερες ρυθμίσεις, 

(γ)σε εργαζόμενους στη Ξενοδοχειακή Βιομηχανία για τους 

οποίους εφαρμόζεται το Διάταγμα του 2020, 

(δ) στα πρόσωπα που λαμβάνουν κατάρτιση, εκπαίδευση η 

οποία προβλέπεται με βάση νομοθεσία, πρακτική ή έθιμο που 

προβλέπει ευνοϊκότερες ρυθμίσεις για τους εργοδοτουμένους. 

Γ. Καταλληλότερη περίοδος έναρξης ΕΚΜ 

Περίοδοι πλήρους απασχόλησης είναι ευνοϊκές για την 

υιοθέτηση ΕΚΜ. Η υιοθέτηση ΕΚΜ την παρούσα περίοδο θα 

πρέπει να γίνει πολύ προσεχτικά λαμβάνοντας υπόψη τις 

παραμέτρους που έχουν επηρεαστεί από την υγειονομική 

κρίση. 

 

 

 

  

 

Δ. Καθορισμός αρχικού επίπεδου (ύψους) ΕΚΜ  

Δ1. Θα πρέπει να τεθούν σαφή κριτήρια που να καθοδηγούν 

τον καθορισμό του επιπέδου του ΕΚΜ. 
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Δ2. Εισήγηση για καθορισμό ψηλότερου ΕΚΜ από το ΕΕΕ, 

έτσι ώστε να παρέχεται το κίνητρο για απασχόληση. 
   Ο κατώτατος μισθός έχει οριστεί σε υψηλότερο ύψος από το 

ΕΕΕ. 

 

Ε. Μηχανισμός Αναπροσαρμογής επιπέδου (ύψους) ΕΚΜ  

 

Ε1. Δημιουργία μηχανισμού αναπροσαρμογής του ΕΚΜ σε 

τακτά διαστήματα για διατήρηση της αποτελεσματικότητας 

του. 

 

 

 

  Ιδρύεται Επιτροπή Αναπροσαρμογής η οποία διορίζεται από το 

Υπουργικό Συμβούλιο. Θεσμοθετείται μηχανισμός 

αναπροσαρμογής o οποίος αναμένεται να τεθεί σε εφαρμογή 

από τη 1/1/2024. 

Ε2. Ο μηχανισμός θα πρέπει να βασίζεται στην επίτευξη του 

βασικού στόχου με αντικειμενικότητα (δηλ. στη διασφάλιση 

αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης στους εργαζομένους μέσω 

της προστασίας τους από χαμηλούς μισθούς, χωρίς όμως να 

διακυβεύεται η ανταγωνιστικότητα της οικονομίας και να 

δημιουργούνται άλλες στρεβλώσεις)  και να λαμβάνει υπόψη 

την εκτίμηση των επιπτώσεων, η οποία θα μπορούσε να 

γίνεται με τη χρήση μοντέλου. 

 

 

 

  Η Επιτροπή συντάσσει εισηγητική έκθεση η οποία λαμβάνει 

υπόψη, μεταξύ άλλων, την αγοραστική δύναμη του κατώτατου 

μισθού, τις τάσεις στα επίπεδα απασχόλησης/ ποσοστά 

ανεργίας, επιπτώσεις θέματα φτώχειας, κόστος διαβίωσης, 

ανταγωνιστικότητα της οικονομίας. 

Ε3. Παρακολούθηση και μελέτη του αντικτύπου των 

προσαρμογών του κατώτατου μισθού. 

 

 

  

 

Ε4. Λήψη των τελικών αποφάσεων για αναπροσαρμογές του 

ΕΚΜ βάσει τεκμηρίωσης από ανεξάρτητους 

εμπειρογνώμονες, λαμβάνοντας υπόψη τα επιχειρήματα των 

κοινωνικών εταίρων και όχι βάσει του ισοζυγίου 

διαπραγματευτικής τους ισχύος ή πολιτικών και άλλων 

συμφερόντων. 

 

 

  Η Επιτροπή αναπροσαρμογής αποτελείται από εκπροσώπους 

των εργαζομένων, εργοδοτών και τρείς ανεξάρτητους 

εμπειρογνώμονες, ειδικούς σε εργασιακά θέματα. 

 
 



 
 

31 
 

Γ. Εισηγήσεις για Πράσινη Ανάπτυξη και Ενέργεια 
 

Σύσταση Συμβουλίου 

Ανταπόκριση Kυβέρνησης Σχόλια / Επισημάνσεις αρμόδιων φορέων 

Υιοθετήθηκε Σε εξέλιξη 
Δεν 

προχώρησε 
 

Α. Δημιουργία Υφυπουργείου για το Κλίμα, το Περιβάλλον 
και την Πράσινη Βιωσιμότητα. 
 
Σύσταση Υφυπουργείου για την πολιτική για την πράσινη 
ανάπτυξη. 

  

 

 

 Το Υπουργικό Συμβούλιο είχε εγκρίνει τον Σεπτέμβριο του 2021 

τη δημιουργία Γενικής Διεύθυνσης Περιβάλλοντος στη δομή του 

Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. 

Β. Χάραξη Μακροπρόθεσμης Ενεργειακής Στρατηγικής 
 
Σχεδιασμός σφαιρικής μακροπρόθεσμης ενεργειακής 
στρατηγικής μέχρι το 2050. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Η Μακροχρόνια Εθνική Στρατηγική για θέματα Κλίματος και 

Ενέργειας μέχρι το 2050 έχει ήδη καταρτιστεί και δημοσιευθεί, 

σύμφωνα με τις απαιτήσεις του Ευρωπαϊκού Κανονισμού 

2018/1999 για τη Διακυβέρνηση της Ενεργειακής Ένωσης και 

της Δράσης για το Κλίμα. 

http://www.moa.gov.cy/moa/environment/environmentnew.nsf/all/8D6

EF81F38772607C225829400343871/$file/LTS_FINAL.pdf?openelement 

Η Στρατηγική βρίσκεται υπό αναθεώρηση, στα πλαίσια και της 

επικείμενης αναθεώρησης του Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια 

και το Κλίμα το 2024  και για το σκοπό αυτό λαμβάνεται τεχνική 

βοήθεια που χρηματοδοτείται από την Ε. Επιτροπή. 

Γ. Αναβάθμιση Δικτύου και Υποδομών Ηλεκτρικής 
Ενέργειας 
 
Αναβάθμιση δικτύου μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας και 
μετατροπή του σε έξυπνο και ευέλικτο δίκτυο. 
 

  

 

 

 

 Η αναβάθμιση από την ΑΗΚ του δικτύου μεταφοράς ηλεκτρικής 

ενέργειας και η μετατροπή του σε έξυπνο και ευέλικτο δίκτυο 

είναι ένας από τους στόχους που περιλαμβάνονται στο Εθνικό 

Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα. Θα επιτευχθεί μέσω της 

υλοποίησης συγκεκριμένων μέτρων όπως έργων που 

περιλαμβάνονται στα δεκαετή προγράμματα ανάπτυξης των 

http://www.moa.gov.cy/moa/environment/environmentnew.nsf/all/8D6EF81F38772607C225829400343871/$file/LTS_FINAL.pdf?openelement
http://www.moa.gov.cy/moa/environment/environmentnew.nsf/all/8D6EF81F38772607C225829400343871/$file/LTS_FINAL.pdf?openelement
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δικτύων μεταφοράς και διανομής και τα έργα εκμοντερνισμού 

(σύστημα SCADA/ADMS, ανάπτυξη συστήματος GIS, η 

προμήθεια και εγκατάσταση 400.000 έξυπνων μετρητών, κτλ).  

Η ΡΑΕΚ παρακολουθεί την υλοποίηση των δεκαετών 

προγραμμάτων ανάπτυξης των συστημάτων μεταφοράς και 

διανομής.  

Δ. Ελευθεροποίηση της Αγοράς Ενέργειας 
 
Ταχεία ολοκλήρωση της ελευθεροποίησης της αγοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας. 
 

  

 

 

 

 

 

 Μετά από δυο δοκιμαστικές περιόδους για λειτουργία της 

αγοράς, η ΡΑΕΚ με Ανακοίνωσή της στις 23/12/2022 αναφέρει 

ότι η εμπορική λειτουργία της ανταγωνιστικής αγοράς 

ηλεκτρισμού δεν μπορεί να ξεκινήσει πριν την επίλυση των 

εκκρεμοτήτων που αναφέρονται στην εν λόγω ανακοίνωση.      

Ως αποτέλεσμα, υπάρχει ανάγκη επέκτασης του χρονικού 

διαστήματος δραστηριοποίησης ανεξάρτητων παραγωγών 

ηλεκτρισμού και ανεξάρτητων προμηθευτών ηλεκτρισμού στο 

πλαίσιο της Μεταβατικής Ρύθμισης στην Αγορά Ηλεκτρισμού 

της Κύπρου, πριν την πλήρη εφαρμογή του νέου μοντέλου 

αγοράς ηλεκτρισμού, χωρίς όμως να καθορίζει ημερομηνία 

έναρξης της λειτουργίας της ανταγωνιστικής αγοράς 

ηλεκτρισμού.   

Ε. Αύξηση Παραγωγής από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 
και Ενίσχυση της Ενεργειακής Απόδοσης 
 
Ε1. Προώθηση εγκατάστασης φωτοβολταϊκών μέσω 
ενημερωτικών καμπανιών και υλοποίηση κανονιστικών 
διατάξεων που αφορούν νέα κτίρια και την ενεργειακή τους 
απόδοση. 

 

 

 

 

 

 

 

 - Μετά από κάθε δημοσίευση του Σχεδίου για Παραγωγή 

Ηλεκτρισμού από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας για ιδίαν 

χρήση, πραγματοποιούνται παρουσιάσεις σε ΜΜΕ, ημερίδες 

κλπ για ενημέρωση του κοινού σε σχέση με τις πρόνοιες του 

Σχεδίου και τις διαδικασίες που πρέπει να ακολουθηθούν. 

 

- Από την 1η Ιουλίου 2020, τουλάχιστον το 25% της κατανάλωσης 

ενέργειας για όλα τα νέα κτίρια για τα οποία κατατίθεται αίτηση 
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για έκδοση πολεοδομικής άδειας πρέπει να καλύπτεται από 

ΑΠΕ, εκτός από ξενοδοχεία όπου το ελάχιστο ποσοστό είναι 9%. 

 

- - Η προώθηση των φωτοβολταϊκών περιλαμβάνεται μεταξύ 

άλλων και στις ετήσιες ενημερωτικές εκστρατείας που διενέργει 

το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας (ΥΕΕΒ) σε 

μέσα μαζικής επικοινωνίας για ταυτόχρονη προώθηση των 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και της ενεργειακής απόδοσης.  

Ε2. Ψήφιση του εναρμονιστικού νομοσχεδίου για τη 

μεταφορά της Ευρωπαϊκής Οδηγίας για τις ΑΠΕ στο εθνικό 

δίκαιο με ενσωμάτωση διατάξεων για την απλούστευση και 

επιτάχυνση των διαδικασιών αδειοδότησης έργων ΑΠΕ και 

συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας δικτύων διασύνδεσης 

τους. 

 

 

 

  Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων 

Πηγών Ενέργειας Νόμος δημοσιεύτηκε στην Επίσημη 

Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας (ΚΔ) στις 15/07/2022 

και περιλαμβάνει διατάξεις για σύσταση της Υπηρεσίας Ενιαίας 

Εξυπηρέτησης για την αδειοδότηση έργων ΑΠΕ.  

Ε3. Παροχή κινήτρων προς τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις 

για βελτίωση της ενεργειακής τους απόδοσης. 

  

 

 

 

 

 Βρίσκεται σε λειτουργία αριθμός Σχεδίων Χορηγιών που 
αφορούν τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης σε 
επιχειρήσεις και κατοικίες (Σχέδιο για θερμομόνωση οροφών, 
και Σχέδια που προωθούν μεγάλης έκτασης ενεργειακές 
αναβαθμίσεις όπως το Σχέδιο για την ενθάρρυνση ενεργειακής 
αναβάθμισης από Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης και φορείς του 
ευρύτερου Δημόσιου Τομέα και τα Σχέδια «Εξοικονομώ - 
Αναβαθμίζω στις επιχειρήσεις και άλλους φορείς» και 
««Εξοικονομώ - Αναβαθμίζω στις κατοικίες»). 

Ε4. Δημιουργία ψηφιακού One Stop Shop για άμεση εξέταση 

και αδειοδότηση αιτήσεων για ΑΠΕ και ενεργειακή 

ανακαίνιση κτιρίων. 

 

 

 

 

 

 

 
Έχει ανατεθεί μετά από διαγωνισμό η ανάπτυξη ψηφιακού    

One Stop Shop για αδειοδότηση αιτήσεων για μεγάλα έργα ΑΠΕ 

και τη διευκόλυνση της ενεργειακής ανακαίνισης κτιρίων.            
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Το έργο χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας.  

Το Υπουργικό Συμβούλιο, κατά τη συνεδρία του ημερομηνίας 

22/02/2023, όρισε ως «Υπηρεσία Ενιαίας Εξυπηρέτησης»       

(One - Stop - Shop) για την αδειοδότηση των εν λόγω έργων, τη 

Μονάδα Διευκόλυνσης Επιχειρήσεων του ΥΕΕΒ. 

Στην παρούσα φάση βρίσκονται σε εξέλιξη οι ακόλουθες          
δράσεις, οι οποίες θα συμβάλουν στην περαιτέρω μείωση της 
γραφειοκρατίας και του χρόνου αδειοδότησης των έργων ΑΠΕ: 

• Τεχνική Βοήθεια από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για                   
απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης έργων ΑΠΕ, η 
οποία βρίσκεται στο στάδιο αποτύπωσης/χαρτογράφησης 
των υφιστάμενων διαδικασιών. 

• Ανάπτυξη διαδικτυακής πλατφόρμας «Digital One Stop 
Shop» στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και    
Ανθεκτικότητας, μέσα από την οποία όλες οι αιτήσεις           
αδειοδότησης έργων ΑΠΕ, καθώς και αιτήσεις για                     
ανακαίνιση κτιρίων, θα υποβάλλονται και θα                         
διεκπεραιώνονται, ηλεκτρονικά. 

Ε5. Σχεδιασμός δημοπρασιών παραγωγής ενέργειας από 

ανανεώσιμες πηγές. 

 

   

 

Για να μπορέσει να προχωρήσει απαιτείται πρώτα η λειτουργία 

της ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρισμού. 

ΣΤ. Ηλεκτρική Διασύνδεση με γειτονικά κράτη  

 

Ταχεία υλοποίηση της διασύνδεσης του δικτύου 

ηλεκτρισμού με γειτονικά κράτη και την ΕΕ. 

  

 

 

 

Προωθείται από τον Euroasia Interconnector Ltd η ηλεκτρική 
διασύνδεση με Ελλάδα και Ισραήλ. 
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Ζ. Αξιοποίηση των πόρων φυσικού αερίου της Κύπρου  

 

Ζ1. Προώθηση της αξιοποίησης των κοιτασμάτων φυσικού 

αερίου της Κύπρου. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Αφροδίτη: Η Άδεια Εκμετάλλευσης εκδόθηκε τον Νοέμβριο του 

2019. Το Σχέδιο Ανάπτυξης και Παραγωγής προνοεί τη 

μεταφορά του φυσικού αερίου για υγροποίηση σε τερματικά 

στην Αίγυπτο και πώληση στις διεθνείς αγορές. Μέρος του θα 

πωλείται στην εσωτερική αγορά της Αιγύπτου. Ο Αδειούχος 

εξετάζει το ενδεχόμενο τροποποίησης του Σχεδίου Ανάπτυξης 

και Παραγωγής, το οποίο θα πρέπει να εγκριθεί από την ΚΔ. 

 

Γλαύκος: Ο Αδειούχος προχωράει με τις εργασίες αξιολόγησης 

του κοιτάσματος. Με την ολοκλήρωση των εργασιών αυτών, ο 

Αδειούχος θα καταλήξει και στον τρόπο ανάπτυξης του 

κοιτάσματος, τον οποίο θα υποβάλει στην ΚΔ για έγκριση. 

 

Κρόνος – Ζεύς – Καλυψώ: Ο Αδειούχος προχωράει με τις 

εργασίες αξιολόγησης των ανακαλύψεων αυτών και 

προσανατολίζεται σε κοινή ανάπτυξή τους. Με την ολοκλήρωση 

των εργασιών αυτών, ο Αδειούχος θα καταλήξει και στον τρόπο 

ανάπτυξης του κοιτάσματος, τον οποίο θα υποβάλει στην ΚΔ για 

έγκριση. 

Ζ2. Εξασφάλιση στήριξης από την ΕΕ για την υλοποίηση του 

αγωγού φυσικού αερίου EastMed. 

 

  

 

 Η ΚΔ στηρίζει την υλοποίηση του Έργου Κοινού Ενδιαφέροντος 

EastMed και την ένταξη του στον έκτο Ενωσιακό Κατάλογο που 

θα είναι έτοιμος τον Νοέμβριο 2023. 

Η. Υποστηρικτικές πολιτικές  

 

Η1. Τάχιστη υλοποίηση του ψηφιακού μετασχηματισμού. 

  

 

 

 

 

 Για την ανάπτυξη και διάθεση ψηφιακών υπηρεσιών έχει 

συσταθεί εξειδικευμένη ομάδα στο Υφυπουργείο Έρευνας, 

Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής (ΥΕΚΨΠ), το Digital 

Services Factory (DSF), όπου με τη συνεργασία του Government 

Digital Service του Ηνωμένου Βασιλείου έχουν καθοριστεί τα 
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πρότυπα (Cyprus’ service standard) και οι διαδικασίες για την 

ανάπτυξη ποιοτικών ψηφιακών υπηρεσιών που 

ανταποκρίνονται στις ανάγκες των πολιτών.  

 

Παράλληλα, το 2023 έχει υπογραφεί συμφωνία πλαίσιο με τον 

ιδιωτικό τομέα, βάσει της οποίας θα γίνεται η ανάπτυξη 

υπηρεσιών μέσω μίνι διαγωνισμών από τον ιδιωτικό τομέα 

σύμφωνα με τα πρότυπα του DSF. Μέσα από την συνεργασία 

του DSF με τον ιδιωτικό τομέα θα αναπτυχθούν πέραν των 300 

ψηφιακών υπηρεσιών τα επόμενα έτη με τελικό στόχο την 

πλήρη ψηφιοποίηση των δημόσιων υπηρεσιών. 

 

Το DSF αποτελεί ζωτικό και αναπόσπαστο μέρος του ευρύτερου 

έργου για ολιστικό ανασχεδιασμό της κυβερνητικής παρουσίας 

στο διαδίκτυο, μέσω της νέας πύλης, gov.cy, η οποία θα 

φιλοξενεί τόσο τις δημόσιες ψηφιακές υπηρεσίες, όσο και όλες 

τις κυβερνητικές ιστοσελίδες. Θα έχει άμεσο αντίκτυπο στην 

καθημερινότητα του πολίτη, η οποία θα αποτελέσει το ένα και 

μοναδικό σημείο επαφής πολιτών και επιχειρήσεων με τον 

δημόσιο τομέα, τόσο όσον αφορά ηλεκτρονικές συναλλαγές όσο 

και την ενημέρωση και πληροφόρηση. 

 

Παράλληλα, υλοποιούνται έργα αυτοματοποίησης και 

ψηφιοποίησης σε καίριες κρατικές υπηρεσίες. Συγκεκριμένα, 

κατά το 2022 υπογράφηκαν από το Τμήμα Υπηρεσιών 

Πληροφορικής περίπου 50 συμβάσεις με τα κυριότερα έργα να 

αφορούν στην Ολοκληρωμένη πλατφόρμα διαχείρισης 
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μητρώων στο Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Διανοητικής 

Ιδιοκτησίας του ΥΕΕΒ, τον Εκσυγχρονισμό της διαδικτυακής 

παρουσίας της Κυπριακής Δημοκρατίας μέσω του 

ανασχεδιασμού των κρατικών ιστοσελίδων, το Ολοκληρωμένο 

πληροφοριακό σύστημα διαχείρισης υποθέσεων και 

φακέλων/εγγράφων στη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, 

γνωστό ως e-Law, το νέο Ολοκληρωμένο πληροφοριακό 

σύστημα στο Τμήμα Οδικών Μεταφορών, το Ολοκληρωμένο 

Συστήμα Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων και άλλων 

συστημάτων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων και Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας. 

 

Ολοκληρώθηκε επίσης το πληροφοριακό σύστημα «Ιππόδαμος» 

που καλύπτει τις μηχανογραφικές ανάγκες και απαιτήσεις των 

Τομέων του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως αλλά και τη 

διαχείριση των Αδειών Οικοδομής από τις Επαρχιακές 

Διοικήσεις, το σύστημα υποβολής και παρακολούθησης 

αιτήσεων υποψήφιων υποτρόφων στο Ίδρυμα Κρατικών 

Υποτροφιών Κύπρου, το σύστημα για την ηλεκτρονική υποβολή 

αίτησης Επιδόματος Τέκνου και Μονογονεϊκής Οικογένειας και 

το σύστημα ηλεκτρονικών αιτήσεων για το Επίδομα Ανεργίας, 

Επίδομα Μητρότητας, Θεσμοθετημένη Σύνταξη, Βοήθημα 

Τοκετού, Επίδομα Ασθενείας. 

 

Επίσης, μεγάλος αριθμός πρόσθετων δράσεων που αφορά στον 

ψηφιακό μετασχηματισμό βρίσκεται σε εξέλιξη. 
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Η2. Προώθηση της εργασίας από το σπίτι/τηλεργασίας τόσο 

στο δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Σχετικά μέτρα προωθούνται στο πλαίσιο του εθνικού Σχεδίου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας: 

 

(α) Η μεταρρύθμιση αφορά στην ετοιμασία νομοθεσίας για τις 

ευέλικτες ρυθμίσεις εργασίας με τη μορφή τηλεργασίας.                 

Ο νομοτεχνικός έλεγχος του νομοσχεδίου ολοκληρώθηκε και 

κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων για συζήτηση.  

 

(β) Η μεταρρύθμιση αφορά στην ετοιμασία εισηγήσεων για την 

εφαρμογή ευέλικτων ρυθμίσεων εργασίας στο δημόσιο τομέα, 

στη βάση συστάσεων εξωτερικής μελέτης. Στο παρόν στάδιο η 

πρόταση εισηγήσεων βρίσκεται υπό ετοιμασία. Όταν 

οριστικοποιηθεί θα κατατεθεί στο Υπουργικό Συμβούλιο. 

Μετά την έγκριση από το Υπουργικό Συμβούλιο, θα ετοιμαστούν 

οι νέες νομοθεσίες ή τροποποιήσεις των υφιστάμενων 

νομοθεσιών. 
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Διεξαγωγή έρευνας Συμβουλίου για τους πιθανούς κινδύνους της 
κυπριακής οικονομίας 
 

Το Συμβούλιο, αντιλαμβανόμενο τη σημαντικότητα του έγκαιρου εντοπισμού και 

αξιολόγησης των κινδύνων της οικονομίας, και θέλοντας να συμβάλει στις προσπάθειες της 

κυβέρνησης στον τομέα αυτό,  προχώρησε στην ανάπτυξη του δικού του εργαλείου 

παρακολούθησης και εκτίμησης των πιθανών κινδύνων/ρίσκων της κυπριακής οικονομίας. 

 

Στόχος ήταν η καταγραφή και ιεράρχηση των σημαντικότερων κινδύνων μέσω της 

συμπλήρωσης ερωτηματολογίου από επίλεκτα μέλη του ιδιωτικού και ευρύτερου δημόσιου 

τομέα από διάφορους κλάδους της οικονομίας, καθώς και της ακαδημαϊκής κοινότητας. 

Μέσω του ερωτηματολογίου πραγματοποιήθηκε αξιολόγηση των οικονομικών κινδύνων 

βάσει της πιθανότητας να συμβούν, της σοβαρότητας των συνεπειών τους στην περίπτωση 

που πραγματοποιηθούν και της χρονικής περιόδου που αναμένονται. Το εργαλείο είναι 

προσαρμοσμένο στις ιδιαιτερότητες της Κύπρου και καταλήγει σε δείκτες κινδύνων 

(συνδυαστικοί δείκτες πιθανότητας και σοβαρότητας συνεπειών) με τιμές που θα είναι 

συγκρίσιμες σε συνεχόμενη βάση.  

 

Η καταγραφή πραγματοποιήθηκε κατά την περίοδο Απριλίου – Ιουνίου 2022 και έλαβαν 

μέρος 25 στελέχη της οικονομίας, τα οποία κλήθηκαν να δώσουν τις δικές τους εκτιμήσεις 

αναφορικά με 17 πιθανούς κινδύνους. 

 

Υψηλότερο δείκτη κινδύνου (συνδυαστικός δείκτης πιθανότητας κινδύνου και σοβαρότητας 

συνεπειών – risk index), σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, παρουσίασε ο κίνδυνος 

«σημαντική και παρατεταμένη αύξηση τιμών/πληθωρισμού» με 93%. Θεωρήθηκε ως ένας 

κίνδυνος με 90% πιθανότητα να συμβεί και σοβαρότητα συνεπειών που φτάνει το 96%, και 

τοποθετήθηκε σε άμεσο ορίζοντα (0-2 χρόνια).  

Ακολούθησε η «επιδείνωση των κλιματολογικών συνθηκών» με δείκτη κινδύνου 82%. 

Συγκεκριμένα, η  πιθανότητα να συμβεί αξιολογήθηκε στο 78% με σοβαρότητα συνεπειών το 

85%. Εντούτοις, δεν θεωρήθηκε άμεσος κίνδυνος χρονικά αλλά τοποθετήθηκε σε πιο 

μακροπρόθεσμο ορίζοντα (5-10 χρόνια). 

Ο κίνδυνος «εντάσεις στην ανατολική Μεσόγειο με πιθανότητα ενός θερμού επεισοδίου με 

την Τουρκία» αξιολογήθηκε με δείκτη κινδύνου 78% (62% πιθανότητα να συμβεί με πολύ 

ψηλή σοβαρότητα συνεπειών που φθάνει το 93%).    

Ακολούθησε η «μαζική εισροή μεταναστών» με δείκτη κινδύνου το 75% (70% πιθανότητα να 

συμβεί και υψηλή σοβαρότητα συνεπειών που φθάνει το 80%) και ο κίνδυνος των 

«κυβερνοεπιθέσεων» επίσης με δείκτη κινδύνου το 75% (65% πιθανότητα να συμβεί και 

υψηλή σοβαρότητα συνεπειών 85%).      

Πιο κάτω παρουσιάζονται οι εννέα κίνδυνοι που αξιολογήθηκαν με υψηλότερο δείκτη 
κινδύνου από τον μέσο όρο (72%) των 17 κινδύνων που εξετάστηκαν: 
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Στο Παράρτημα VI παρατίθεται σχετική παρουσίαση που πραγματοποιήθηκε κατά τη 

Δημοσιογραφική Διάσκεψη τον Οκτώβριο 2022.  

  

Κατάταξη Κύπρου στις διεθνείς εκθέσεις / αξιολογήσεις 2022 

Η υπο-επιτροπή του Συμβουλίου «Διεθνείς Εκθέσεις και Δείκτες Ανταγωνιστικότητας» 
μελετά Εκθέσεις άλλων οργανισμών για τον προσδιορισμό τόσο των δυνατοτήτων όσο και 
των αδυναμιών που αντιμετωπίζει η χώρα μας ως προς τις συνθήκες που ευνοούν την 
ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας. Η μελέτη και ανάλυση των 
αποτελεσμάτων της Έκθεσης του Παγκόσμιου Κέντρου Ανταγωνιστικότητας (IMD World 
Competitivness Rankings) αλλά και των ευρημάτων άλλων αντίστοιχων Εκθέσεων, 
συμβάλλουν στη διαμόρφωση συγκεκριμένων πρακτικών εισηγήσεων από το Συμβούλιο για 
την περαιτέρω βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της Κυπριακής οικονομίας.  
 
Αξιολόγηση του Παγκόσμιου Κέντρου Ανταγωνιστικότητας (IMD World 
Competitiveness Rankings) για το 20224 

Το Παγκόσμιο Κέντρο Ανταγωνιστικότητας της Σχολής Διοίκησης Επιχειρήσεων IMD στην 

Ελβετία5 κυκλοφορεί σε ετήσια βάση την έκδοση IMD World Competitiveness Yearbook στην 

οποία αξιολογείται η ανταγωνιστικότητα οικονομιών. Η έκδοση IMD World Competitiveness 

Yearbook 2022 περιλαμβάνει 63 χώρες, ανάμεσά τους για έκτη φορά και η Κύπρος.                       

Η αξιολόγηση και η κατάταξη των οικονομιών στηρίζεται σε 333 κριτήρια που 

διαμορφώνονται στη βάση επίσημων στατιστικών στοιχείων, καθώς και στοιχείων από μια 

Έρευνα Γνώμης μεταξύ ανώτερων στελεχών επιχειρήσεων στην κάθε χώρα. Τα κριτήρια 

ομαδοποιούνται σε τέσσερις κατηγορίες, με πέντε υποκατηγορίες η κάθε μία: 

 
4 Η ανάλυση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης IMD έχει πραγματοποιηθεί από το Κέντρο Οικονομικών 
Ερευνών (ΚΟΕ) του Πανεπιστημίου Κύπρου, ως συνεργαζόμενος φορέας του IMD World Competitiveness Center 
που συμβάλλει στη συλλογή των δεδομένων για την Κύπρο. Η ανάλυση των αποτελεσμάτων έχει υιοθετηθεί 
αυτούσια από το Συμβούλιο, στη βάση της συνεργασίας μεταξύ των δύο φορέων.  
5 © IMD World Competitiveness Center www.imd.org/wcc  
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(risk index) από τον μέσο όρο (72%)
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1. Επίδοση της οικονομίας: μακροοικονομική αξιολόγηση της εγχώριας οικονομίας, των 
τιμών και τάσεων στην απασχόληση. 

2. Αποδοτικότητα του κράτους: ο βαθμός στον οποίο οι κυβερνητικές πολιτικές 
συμβάλλουν στην ανταγωνιστικότητα. 

3. Αποδοτικότητα των επιχειρήσεων: ο βαθμός στον οποίο το εγχώριο περιβάλλον 
ενθαρρύνει τις επιχειρήσεις να λειτουργούν με καινοτόμο, κερδοφόρο και υπεύθυνο 
τρόπο. 

4. Υποδομή: ο βαθμός στον οποίο οι βασικοί, τεχνολογικοί, επιστημονικοί και 
ανθρώπινοι πόροι της χώρας καλύπτουν τις ανάγκες των επιχειρήσεων. 

 
Ανταγωνιστικότητα Κυπριακής Οικονομίας 2022 
 
Η Κύπρος κατατάσσεται 40η σε όρους ανταγωνιστικότητας, ανάμεσα σε 63 χώρες, 

σημειώνοντας πτώση επτά θέσεων σε σχέση με το 2021. Η  υποχώρηση της θέσης της Κύπρου 

το 2022 προήλθε κυρίως από σημαντική επιδείνωση στην κατηγορία της οικονομικής 

επίδοσης, όπου η πτώση στην κατάταξη της Κύπρου ήταν η μεγαλύτερη που καταγράφηκε 

μεταξύ των 63 χωρών. Στις υπόλοιπες τρεις κατηγορίες που συνθέτουν τη γενική κατάταξη, 

οι αλλαγές στη θέση της Κύπρου το 2022 ήταν οριακές.  

Σύμφωνα με την Έκθεση, η θέση της Κύπρου το 2022 επιβαρύνεται από τους εξής 
παράγοντες: 
 

(α) μειωμένη αποδοτικότητα του κράτους εξαιτίας κυρίως ελλείψεων στο θεσμικό 
πλαίσιο, 
(β) χαμηλή αποδοτικότητα των επιχειρήσεων λόγω αδυναμιών που σχετίζονται, μεταξύ 
άλλων, με την εφαρμογή ψηφιακού μετασχηματισμού, τις μεταβαλλόμενες συνθήκες 
αγοράς, την ανάληψη κοινωνικής εταιρικής ευθύνης και την προσέλκυση ταλαντούχων 
εργαζομένων, και 
(γ) ανεπαρκή επιστημονική και τεχνολογική υποδομή. 

 
Ο πιο κάτω Πίνακας παρουσιάζει την κατάταξη της κυπριακής οικονομίας6 (συνολικά και ανά 
κατηγορία) διαχρονικά.  
 

Κατάταξη ανταγωνιστικότητας κυπριακής οικονομίας (από 63 χώρες) 

 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Συνολική 
Ανά κατηγορία 
Οικονομική επίδοση 
Αποδοτικότητα του κράτους 
Αποδοτικότητα των επιχειρήσεων  
Υποδομή 

37 
 

28 
22 
50 
40 

41 
 

22 
28 
53 
41 

41 
 

19 
32 
52 
42 

30 
 

13 
21 
35 
38 

33 
 

13 
25 
43 
41 

40 
 

38 
24 
44 
40 

    Πηγή: IMD World Competitiveness Yearbook 2022 (© IMD World Competitiveness Center www.imd.org/wcc) 

Μεταρρυθμίσεις που επιταχύνουν τη ψηφιακή μετάβαση, ενισχύουν την τεχνολογική και 
επιστημονική υποδομή και βελτιώνουν το θεσμικό πλαίσιο αναμένεται να ενδυναμώσουν 
την ανταγωνιστικότητα και να καταστήσουν την οικονομία πιο ευέλικτη σε τεχνολογικές και 
περιβαλλοντικές προκλήσεις, καθώς και πιο ανθεκτική σε μελλοντικές κρίσεις.  

 
6 Στην ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου Κύπρου υπάρχει ανάλυση της κατάταξης της ανταγωνιστικότητας της 

κυπριακής οικονομίας για το 2022, ανά κατηγορία, στον ακόλουθο σύνδεσμο: 
https://websites.ucy.ac.cy/erc/documents/IMDWC%CE%A522_Cyprus.pdf 

 

http://www.imd.org/wcc
https://websites.ucy.ac.cy/erc/documents/IMDWC%CE%A522_Cyprus.pdf
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

Πρόγραμμα Συνεδριών και Επίσημων Συναντήσεων του                                                  

Συμβουλίου Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου για το 2022 

 

Συνεδρίες / Συναντήσεις / Διασκέψεις Τύπου / Συνέδρια Ημερομηνία  

Συνεδρία Συμβουλίου  19 Ιανουαρίου 

Διάσκεψη Τύπου για την παρουσίαση της 2ης Έκθεσης 

Ανταγωνιστικότητας Κύπρου. 
25 Ιανουαρίου 

Επιτροπή για Πράσινη Ανάπτυξη: Συνάντηση με τον Διευθυντή της 

Υπηρεσίας Ενέργειας, κ. Χαράλαμπο Ρούσο. 
27 Ιανουαρίου 

Επιτροπή για Πράσινη Ανάπτυξη: Συνάντηση με Υπηρεσία Βιομηχανίας 

και Τεχνολογίας. 
27 Ιανουαρίου 

Επιτροπή για Φορολογική Μεταρρύθμιση: Τηλεδιάσκεψη με 

Εκτελεστική Επιτροπή Cyprus International Businesses Association 

(CIBA). 

1 Φεβρουαρίου 

Επιτροπή για Εκπαίδευση: Τηλεδιάσκεψη με Καθηγητή Λούη 

Χριστοφίδη. 
2 Φεβρουαρίου 

Συνεδρία Συμβουλίου.  21 Φεβρουαρίου 

Επιτροπή για Πράσινη Ανάπτυξη: Συνάντηση με Πρόεδρο ΡΑΕΚ. 27 Φεβρουαρίου 

Διαδικτυακό σεμινάριο Εθνικών Συμβουλίων Παραγωγικότητας (NPB) 

για τον αντίκτυπο της πράσινης μετάβασης στην παραγωγικότητα. 
10 Μαρτίου 

Διαδικτυακή συνεδρίαση Αντιπροέδρου Συμβουλίου με ΕΕ για θέματα 

ανταγωνιστικότητας και ΜΣΒΑ στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου. 
11 Μαρτίου 

Συνεδρία Συμβουλίου. 15 Μαρτίου 

Συνάντηση Προέδρου του Συμβουλίου με Mr Benjamin Angel, Director 

Direct Taxation from the Directorate General for Taxation and Customs 

Union at the European Commission for EU Tax Agenda. 

15 Μαρτίου 

Συνεδρία Συμβουλίου.  15 Απριλίου 

Συμμετοχή του Προέδρου του Συμβουλίου στο Συνέδριο με θέμα 

“Taking Forward The Sustainability Agenda: Making Green Finance 

Happen”. 

3 Μαΐου 

Συνεδρία Συμβουλίου. 12 Μαΐου 

Συνεδρία Συμβουλίου  15 Ιουνίου 

Συνάντηση Προέδρου και Αντιπροέδρου Συμβουλίου με κ. Mohamed 

Bin Taliah, Eπικεφαλής Κυβερνητικών Υπηρεσιών στα Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα. 

16 Ιουνίου 



 
 

43 
 

Παρακολούθηση Συνεδρίου με τίτλο “Euro area’s productivity and 

competitiveness in the new challenging times”. 
22 Ιουνίου 

Παρακολούθηση διαδικτυακού Συνεδρίου «Euro area’s productivity 

and competitiveness in the new challenging times» του Γαλλικού 

Εθνικού Συμβούλιου Παραγωγικότητας – OECD – Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. 

30 Ιουνίου 

Παρουσίαση της Μακροπρόθεσμης Στρατηγικής στο Υπουργικό 

Συμβούλιο. 
6 Ιουλίου 

Συνεδρία Συμβουλίου. 15 Ιουλίου 

Συνεδρία Συμβουλίου.  30 Αυγούστου 

Συνεδρία Συμβουλίου.  16 Σεπτεμβρίου 

Παρακολούθηση ερευνητικού Συνεδρίου «How to turn green in the 

European way: Keeping cutting the edge while remaining fair and 

social» (Joint Research Centre & DG ECFIN). 

20-21 

Σεπτεμβρίου 

Παρουσίαση στους Μακροπρόθεσμης Στρατηγικής στην 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού. 
26 Σεπτεμβρίου 

Συνάντηση Αντιπροέδρου του Συμβουλίου με Πρέσβειρα 

Λουξεμβούργου, κα. Elisabeth Cardoso.   
30 Σεπτεμβρίου 

Συνάντηση Προέδρου και Αντιπροέδρου Συμβουλίου με Πρόεδρο 

Δημοκρατικού Συναγερμού, κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, για παρουσίαση 

στους Μακροπρόθεσμης Στρατηγικής.  

6 Οκτωβρίου 

Συνάντηση Προέδρου και Αντιπροέδρου Συμβουλίου με τον Πρόεδρο 

του Δημοκρατικού Κόμματος, κ. Νίκο Παπαδόπουλο, για παρουσίαση 

στους Μακροπρόθεσμης Στρατηγικής.  

7 Οκτωβρίου 

Συνάντηση Προέδρου και Αντιπροέδρου Συμβουλίου με τον 

Επικεφαλής του Τομέα Οικονομίας του ΑΚΕΛ, κ. Χάρη Πολυκάρπου, για 

τη Μακροπρόθεσμη Στρατηγική.  

7 Οκτωβρίου 

Συνεδρία Συμβουλίου  11 Οκτωβρίου 

Διάσκεψη Τύπου για την παρουσίαση των αποτελεσμάτων στους 

έρευνας του Συμβουλίου για στους κινδύνους (ρίσκα) στους κυπριακής 

οικονομίας.  

17 Οκτωβρίου 

Συνεδρία Συμβουλίου  8 Νοεμβρίου 

Παράδοση Έκθεσης Πεπραγμένων ΣΟΑΚ για το 2021 στον Υπουργό 

Οικονομικών, κ. Κωνσταντίνο Πετρίδη. 
11 Νοεμβρίου 

Παρουσίαση στους Μακροπρόθεσμης Στρατηγικής στους Γενικούς 

Διευθυντές Υπουργείων/Υφυπουργείων. 
25 Νοεμβρίου 

Συνεδρία Συμβουλίου.  5 Δεκεμβρίου 

Συμμετοχή Συμβουλίου στη συνεδρίαση του δικτύου των Εθνικών 

Συμβουλίων Παραγωγικότητας (National Productivity Boards). 
14 Δεκεμβρίου 

 

http://www.ecompet.cy/ecompet/ecompet.nsf/All/9A4BCAA433E4049EC22588F700426C2C?OpenDocument
http://www.ecompet.cy/ecompet/ecompet.nsf/All/9A4BCAA433E4049EC22588F700426C2C?OpenDocument
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

Αρμόδιες υπο-επιτροπές Συμβουλίου κατά το 2022                                                                     
για επιλεγμένους τομείς/θέματα προτεραιότητας  

 

 Τομείς - Θέματα προτεραιότητας Μέλη υπο-επιτροπής  

1 

Μακροπρόθεσμη Στρατηγική για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη 
της Κυπριακής Οικονομίας: το έργο υλοποιήθηκε με 
στήριξη της ΕΕ (2019-21) όμως η  ενημέρωση από το 
Συμβούλιο προς τους ενδιαφερόμενους φορείς και η 
προσπάθειά του για συμβολή στην υλοποίηση του 
«Οράματος 2035» είναι συνεχής. 

Α. Ασσιώτης 

Τ. Κληρίδης 

Π. Φωτιάδης 

2 Εκπαίδευση: Σύσταση Συμβουλίου για την ανάπτυξη της 
Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης στην Κύπρο (Ιαν.2022).   

Ε. Ανδρέου 

Π. Παπαγεωργίου 

3 Αγορά Εργασίας: Σύσταση Συμβουλίου για το σχεδιασμό 
και θέσπιση Κατώτατου Μισθού στην Κύπρο (Φεβρ.2022). 

Γ. Κοιτάζος 
Τ. Αναστασίου 

4 
Πράσινη Ανάπτυξη και Κυκλική Οικονομία: Σύσταση 
Συμβουλίου για την Πράσινη Ανάπτυξη και Ενέργεια 
(Μάϊος 2022). 

Τ. Αναστασίου 

Γ. Κοιτάζος 
Ε. Τρύφωνος 

5 

Ρίσκα για την οικονομία: Έρευνα Συμβουλίου και 
παρουσίαση αποτελεσμάτων σε Διάσκεψη Τύπου σχετικά 
με τους πιθανούς κινδύνους της κυπριακής οικονομίας 
(Οκτ.2022). 

Ε. Τρύφωνος 

Π. Παπαγεωργίου 

Ε. Ανδρέου 

Γ. Κοιτάζος 

6 Πληθωρισμός 

Τ. Κληρίδης 

Ε. Ανδρέου 

Π. Παπαγεωργίου 

Γ. Κοιτάζος 

7 Συγχωνεύσεις επιχειρήσεων 

Τ. Κληρίδης 
Π. Φωτιάδης 
Ε. Πική 
Α. Ασσιώτης 

8 Διεθνείς εκθέσεις και δείκτες ανταγωνιστικότητας 
Π. Παπαγεωργίου 
Α. Ασσιώτης 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 

Συστάσεις Συμβουλίου για την ανάπτυξη της Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης 

Στην Κύπρο λειτουργούν σήμερα δέκα πανεπιστήμια, επτά ιδιωτικά και τρία κρατικά.                 

Η πανεπιστημιακή εκπαίδευση έχει εξελιχθεί σε σημαντικό τομέα οικονομικής 

δραστηριότητας, με θετικές προεκτάσεις για την κοινωνία καθώς και πηγή εσόδων για την 

οικονομία. Ο αριθμός των φοιτητών της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης έχει διπλασιαστεί μέσα 

σε 12 χρόνια και πλέον υπερβαίνει τις 50 χιλιάδες, εκ των οποίων το 44% είναι υπήκοοι 

χωρών της ΕΕ και το 16% προέρχεται από τρίτες χώρες.  

 

Η συνολική συνεισφορά των Πανεπιστημίων στο ΑΕΠ είναι δύσκολο να υπολογιστεί καθώς 

εκτός από τα άμεσα έσοδα των δαπανών για δίδακτρα και διαμονή, η οικονομία επωφελείται 

από τη βελτίωση του επιπέδου του εργατικού δυναμικού, την ανάπτυξη της έρευνας και του 

πολιτισμού και εν γένει της βελτίωσης της ποιότητας ζωής του συνολικού πληθυσμού. 

Υπάρχουν σημαντικές προοπτικές για περαιτέρω βελτίωση της θέσης της Κύπρου ως 

διεθνούς τριτοβάθμιου εκπαιδευτικού κέντρου. Η πανεπιστημιακή εκπαίδευση θεωρείται 

από το Συμβούλιο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας τομέας προτεραιότητας σε ένα νέο, 

σύγχρονο μοντέλο της κυπριακής οικονομίας, όπως αυτό αντικατοπτρίζεται στο «‘Όραμα 

2035», δηλαδή τη νέα Μακροπρόθεσμη Στρατηγική για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη της κυπριακής 

οικονομίας, το οποίο κινείται γύρω από τους άξονες της μακροπρόθεσμης βιώσιμης 

ανάπτυξης, της ανταγωνιστικότητας και της ενίσχυσης της ευημερίας των πολιτών.  

 

Η εκπαίδευση και η κατάρτιση διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην επίτευξη του 

«Οράματος 2035», παρέχοντας στο ανθρώπινο δυναμικό τις απαραίτητες δεξιότητες και τα 

προσόντα που χρειάζεται για να γίνει ακόμα πιο ανταγωνιστική η κυπριακή οικονομία. Στο 

πλαίσιο της μακροχρόνιας στρατηγικής έχουν ενεργοποιηθεί διάφορες πολιτικές προώθησης 

της απασχόλησης, η βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης, καθώς και μηχανισμοί που 

διασφαλίζουν καλύτερη σύζευξη μεταξύ προσφοράς και ζήτησης εργασίας.  

 

Διάγραμμα: Αριθμός Φοιτητών 2000-2020 
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Ο καθορισμός του νέου αναπτυξιακού μοντέλου καθώς και  η αναγνώριση των κύριων 

οικονομικών τομέων, τόσο υφιστάμενων όσο και νέων, που θα μπορούν να συνεισφέρουν 

μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία προς την οικονομική δραστηριότητα και συνεπώς να 

επιτελέσουν τους βασικούς μοχλούς για επίτευξη μακροπρόθεσμης βιώσιμης οικονομικής 

ανάπτυξης θα πρέπει να αποτελέσουν τη βάση πάνω στην οποία θα στηριχθούν τα 

προγράμματα σπουδών των πανεπιστημίων. 

 

Στο πλαίσιο αυτό, το Συμβούλιο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου καταθέτει 

σήμερα τις πιο κάτω προτάσεις για περαιτέρω ανάπτυξη της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης 

στην Κύπρο:  

 

1. Ανάπτυξη στρατηγικού σχεδίου για αναβάθμιση του ρόλου της Κύπρου ως τριτοβάθ-

μιου εκπαιδευτικού και ερευνητικού κέντρου με τη συνεργασία των εκπαιδευτικών 

ιδρυμάτων, ερευνητικών οργανισμών, της Κυβέρνησης και των κοινωνικών και             

οικονομικών εταίρων. 

 

Το στρατηγικό σχέδιο θα μπορούσε να συμπεριλαμβάνει: 
 

✓ Καθορισμό των γνωστικών τομέων στους οποίους θα πρέπει να δοθεί έμφαση    
ώστε η Κύπρος να καταστεί σημαντικό πανεπιστημιακό και ερευνητικό κέντρο.  
 

✓ Καθορισμό των χωρών προέλευσης των φοιτητών που θα επιδιώξουμε να           
προσελκύσουμε. 

 
✓ Καθορισμό του αριθμού ο οποίος θα αποτελέσει τον στόχο για την αύξηση των  

φοιτητών, Κύπριων, Ευρωπαίων και προερχομένων από τρίτες χώρες στην               
επόμενη πενταετία. Ο στόχος αυτός θα μπορούσε να ήταν ο διπλασιασμός των 
φοιτητών μέσα στα επόμενα 10-15 χρόνια. 

 
✓ Κοινή, με συμμετοχή όλων των δημόσιων και ιδιωτικών τριτοβάθμιων                       

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, εκστρατεία διαφώτισης, αξιοποιώντας τις                         
διπλωματικές αποστολές στο εξωτερικό, που να  προβάλλει τα πλεονεκτήματα της 
Κύπρου («branding») ως εκπαιδευτικού κέντρου.    

 
✓ Δημιουργία ειδικού portal, με συμμετοχή όλων των τριτοβαθμίων εκπαιδευτικών 

ιδρυμάτων, όπου ενδιαφερόμενοι αλλοδαποί φοιτητές να μπορούν εύκολα να 
βρίσκουν όλες τις απαραίτητες πληροφορίες για την τριτοβάθμια εκπαίδευση 
στην Κύπρο. 

 
✓ Συνεργασίες ερευνητικών κέντρων με κέντρα ερευνητικής αριστείας στην Ευρώπη 

για ανταλλαγή τεχνογνωσίας, ερευνητών, μεταπτυχιακών φοιτητών και άντληση 
ερευνητικών χρηματοδοτήσεων και αποφυγή του «brain drain».  

 

 

2. Συνεργασία των τριών ιατρικών σχολών στην Κύπρο μέσω της δημιουργίας κοινού 

πανεπιστημιακού νοσοκομείου.  

 

Τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία διεθνώς χαίρουν εκτίμησης για το επίπεδο ιατρικής που 

προσφέρουν, για την εκπαίδευση του ιατρικού και παραϊατρικού προσωπικού και τη 
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συνεισφορά τους στην επιστημονική έρευνα. Η λειτουργία ενός κοινού πανεπιστημιακού 

νοσοκομείου θα βοηθήσει στην περαιτέρω ανάπτυξη των ιατρικών σχολών. Θα συνεισφέρει 

επίσης στο στόχο της μετατροπής της Κύπρου σε περιφερειακό κέντρο παροχής υπηρεσιών 

υγείας. 

 

Για το έργο αυτό, το οποίο θα έχει ευρύτερες επιπτώσεις στην κοινωνία και οικονομία της 

Κύπρου, θα πρέπει: 

✓ Να υπάρξουν τόσο δημόσιες όσο και ιδιωτικές επενδύσεις.  
 

✓ Να μελετηθεί η σχέση ενός τέτοιου νοσοκομείου με το εθνικό σύστημα υγείας.   
 

 

3. Δημιουργία ενός κέντρου αριστείας για νέες τεχνολογίες.  

 

Το κέντρο αριστείας θα έχει τη δυνατότητα να συμμετάσχει στις διεθνείς εξελίξεις γύρω από 
το επίκαιρο αυτό θέμα, να διευρύνει την τοπική γνώση και να προσφέρει λύσεις σε κοινά 
προγράμματα με εταιρείες και οργανισμούς του τόπου. 
 

 

4.  Διευκόλυνση δημόσιων πανεπιστημίων στην προσέλκυση ξένων φοιτητών. 

 

Στον τομέα των δημοσίων πανεπιστημίων η κυπριακή κοινωνία έχει επενδύσει μέχρι τώρα 

μερικές εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ. Τα αποτελέσματα αυτής της επένδυσης υπήρξαν 

επωφελή για τον τόπο. Η ωφέλεια όμως αυτή θα  μεγεθυνθεί αν τα κρατικά πανεπιστήμια 

μπορέσουν να αξιοποιήσουν τις υποδομές και τους ανθρώπους τους σε προγράμματα που 

θα απευθύνονται σε μελλοντικούς φοιτητές που μιλούν την αγγλική γλώσσα. 

 

✓ Παραχώρηση δυνατότητας στα δημόσια πανεπιστήμια για παροχή                           
προγραμμάτων και πτυχίων με γλώσσα διδασκαλίας στα αγγλικά. 
 

✓ Καθορισμός διδάκτρων κοντά στον μέσο όρο των διδάκτρων που χρεώνουν τα         
ιδιωτικά πανεπιστήμια ώστε να μην τίθεται θέμα αθέμιτου ανταγωνισμού στα 
ήδη υφιστάμενα προγράμματα.  

 

5. Καλύτερη διασύνδεση των πανεπιστημίων με τις επιχειρήσεις. 

 

Τα πανεπιστήμια θα έχουν την δυνατότητα να αυξήσουν την προστιθέμενη τους αξία 
ανταποκρινόμενα καλύτερα στις ανάγκες της αγοράς μέσα από:   
 

Η υλοποίηση της πρότασης αυτής:  
✓ Προϋποθέτει την ευχέρεια συμμετοχής όλων των  υφιστάμενων πανεπιστημίων 

και              ερευνητικών δομών ώστε το κέντρο αριστείας να αποκτήσει κρίσιμη 
μάζα.  
 

✓ Θα υποβοηθηθεί από την άντληση ερευνητικών κονδυλίων. 
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✓ Τη διαμόρφωση προγραμμάτων σπουδών τα οποία βρίσκονται πιο κοντά στις       
δεξιότητες και ικανότητες που απαιτεί η σύγχρονη αγορά εργασίας,                              
δημιουργώντας το απαραίτητο ταλέντο από ντόπιους απόφοιτους.  
 

✓ Τη  συνεργασία των ερευνητικών κέντρων των Πανεπιστημίων  με επιχειρήσεις, 
αλλά και ιδιωτικούς και κυβερνητικούς οργανισμούς μέσω στοχευμένων,             
πρακτικών και εξιδεικευμένων σεμιναρίων για μεταφορά τεχνογνωσίας και             
αναβάθμιση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού.    
 

✓ Την περαιτέρω προώθηση της  μεταφοράς τεχνογνωσίας από τα πανεπιστήμια 
στις επιχειρήσεις μέσα από στοχευμένες δράσεις. 

 

 

 

6. Διευκόλυνση εργοδότησης φοιτητών και αποφοίτων.   

 

✓ Δυνατότητα εργασίας των φοιτητών για μερική απασχόληση κατά τη διάρκεια των 
σπουδών τους στο αντικείμενο της φοίτησής τους. 
 

✓ Διευκόλυνση στην εργοδότηση των φοιτητών  μετά την ολοκλήρωση των σπουδών 
στη βάση ασφαλιστικών δικλείδων ώστε να δημιουργηθεί ένα πιο ελκυστικό         
περιβάλλον για άριστους μαθητές. 

 

 

 

7. Παροχή κινήτρων για προσέλκυση τριτοβάθμιων ιδρυμάτων/σχολών σε μειονεκτικές 

περιοχές, όπως τις ορεινές, αγροτικές και τουριστικές περιοχές που επηρεάζονται ση-

μαντικά από την εποχικότητα. 

 

 Η προσέλκυση τριτοβάθμιων ιδρυμάτων σε μειονεκτικές περιοχές μπορεί να έχει άμεσα και 
έμμεσα οφέλη στις τοπικές οικονομίες αλλά και στην ευρύτερη οικονομία γενικότερα μέσω 
πολλαπλασιαστικών οφελών. Εκτός από την οικονομική δραστηριότητα των ίδιων των 
ιδρυμάτων στην τοπική οικονομία, η διαμονή φοιτητών σε αυτές τις περιοχές που 
μειονεκτούν, έχει τη δυνατότητα να τις αναζωογονήσει οικονομικά, να βελτιώσει την 
ποιότητα ζωής, να καταπολεμήσει την αστυφιλία και να προσελκύσει νέους κατοίκους. 
Ειδικότερα για τις τουριστικές περιοχές με προβλήματα εποχικότητας τα πολλαπλασιαστικά 
οφέλη δύνανται να είναι ακόμα μεγαλύτερα, αφού τα εκπαιδευτικά προγράμματα 
διεξάγονται κυρίως τους χειμερινούς μήνες όπου η οικονομική δραστηριότητα είναι 
περιορισμένη. Εκτός από τη συμβολή για μείωση της εποχικότητας και την προσέλκυση 
τουρισμού ολόχρονα στις τουριστικές περιοχές, η λειτουργία τριτοβάθμιων προγραμμάτων 
συναφών με τις τοπικές οικονομίες θα συνεισφέρει στην αύξηση της παραγωγικότητας και 
της ποιότητας των προσφερόμενων προϊόντων και υπηρεσιών. 
 

Η προσέλκυση τριτοβάθμιων ιδρυμάτων σε μειονεκτικές περιοχές μπορεί να επιτευχθεί 

μέσω: 

✓ Φορολογικών, πολεοδομικών ή και άλλου είδους κινήτρων για επέκταση                                 
προγραμμάτων/εγκαταστάσεων ή και δημιουργία νέων τριτοβάθμιων ιδρυμά-
των/          σχολών. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙV 

Συστάσεις Συμβουλίου για το σχεδιασμό και θέσπιση Εθνικού Κατώτατου Μισθού 

Η πολιτική εισαγωγής Εθνικού Κατώτατου Μισθού (ΕΚΜ) είναι ένα επίκαιρο θέμα για το 
οποίο οικονομολόγοι, πολιτικοί και κοινωνικοί εταίροι παραθέτουν αντικρουόμενα 
επιχειρήματα και στοιχεία σχετικά με την αποτελεσματικότητα του ως κοινωνικό μέτρο 
προστασίας των χαμηλά αμειβόμενων εργαζομένων, και τις αρνητικές επιπτώσεις στην 
γενικότερη οικονομία. 

Οι οικονομικές θεωρίες που αφορούν στην αγορά εργασίας (η οποία εμπεριέχει ατέλειες          
- market imperfections) εξάγουν διαφορετικά αποτελέσματα και επιπτώσεις από την 
υιοθέτηση/αναθεώρηση του κατώτατου μισθού, αναλόγως των συνθηκών της αγοράς 
εργασίας (οι οποίες καθορίζουν την ελαστικότητα της προσφοράς και της ζήτησης), καθώς 
και των ιδιαιτεροτήτων του κάθε τομέα οικονομικής δραστηριότητας αλλά και της κάθε 
χώρας. Συνεπώς, είναι λογικό τόσο τα θετικά αποτελέσματα όσο και οι αρνητικές επιπτώσεις 
από την υιοθέτηση ΕΚΜ να διαφέρουν από χώρα σε χώρα αλλά και αναλόγως του σταδίου 
στο οποίο βρίσκεται μια οικονομία στον οικονομικό κύκλο. 

Πέραν όμως της οικονομικής πτυχής του θέματος, η υιοθέτηση ΕΚΜ έχει θεσμοθετηθεί σε 
αρκετές Ευρωπαϊκές χώρες τις τελευταίες δεκαετίες και πλέον θεωρείται ως ένα σημαντικό 
κοινωνικό μέτρο στην Ευρωπαϊκή Ένωση για την προστασία των χαμηλά αμειβόμενων 
εργαζομένων. Σε κάποιες χώρες ο ΕΚΜ θεσμοθετήθηκε πριν από αρκετά χρόνια, όπως στην 
Ολλανδία το 1969 ενώ σε άλλες αυτό έγινε πολύ πρόσφατα όπως στη Γερμανία το 2015. Επί 
του παρόντος, 21 κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν θεσμοθετημένο κατώτατο 
μισθό ενώ στα υπόλοιπα 6 (συμπεριλαμβανομένης και της Κύπρου) υπάρχουν παρόμοιες 
ρυθμίσεις μέσω συλλογικών συμβάσεων και άλλων ρυθμίσεων. Επομένως με τον ένα ή άλλο 
τρόπο ο θεσμός του κατώτατου μισθού χρησιμοποιείται ως κοινωνικό μέτρο προστασίας των 
χαμηλόμισθων εργαζομένων. Φυσικά, το επίπεδο κατώτατου μισθού καθώς και οι συναφείς 
πρόνοιες του συστήματος διαφέρουν από χώρα σε χώρα. 
 
Πρόσφατες εξελίξεις 
Τόσο σε ευρωπαϊκό επίπεδο όσο και στην Κύπρο, τα τελευταία χρόνια συζητείται πιο έντονα 
η θεσμοθέτηση κατώτατων μισθών. «Τον Νοέμβριο του 2017 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το 
Συμβούλιο και η Επιτροπή διακήρυξαν τον ευρωπαϊκό πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων με 
στόχο να υλοποιήσουν την υπόσχεση της Ευρώπης για ευημερία, πρόοδο και σύγκλιση και 
να καταστήσουν την κοινωνική Ευρώπη πραγματικότητα για όλους. Σύμφωνα με την αρχή 6 
του πυλώνα, η οποία έχει τίτλο «Μισθοί», θα πρέπει να διασφαλίζονται επαρκείς ελάχιστοι 
μισθοί και ο καθορισμός των μισθών να γίνεται με τρόπο διαφανή και προβλέψιμο, σύμφωνα 
με τις εθνικές πρακτικές και με σεβασμό της αυτονομίας των κοινωνικών εταίρων. Με το 
στρατηγικό θεματολόγιο για την περίοδο 2019-2024, το οποίο συμφωνήθηκε στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο τον Ιούνιο του 2019, ζητήθηκε η εφαρμογή του πυλώνα σε ενωσιακό και εθνικό 
επίπεδο»7. Σε συνέχεια αυτής της εξέλιξης η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπέβαλε πρόταση Οδηγίας 
για επαρκείς κατώτατους μισθούς στην Ευρωπαϊκή Ένωση στις 29 Οκτωβρίου 2020. Σε 
ψήφισμα που εγκρίθηκε τον Δεκέμβριο του 2020, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υπογράμμισε 
ότι η Οδηγία για επαρκείς μισθούς οφείλει να συμβάλει στην καταπολέμηση της φτώχειας 
των εργαζομένων και στην προαγωγή των συλλογικών διαπραγματεύσεων. 

Στην Κύπρο, από το 2018 έχει αρχίσει διαβούλευση της κυβέρνησης με τους κοινωνικούς 
εταίρους για θέσπιση του ΕΚΜ. Εντός του 3ου τριμήνου του 2018 ακολούθησε και η κατάρτιση 

 
7 Απόσπασμα από την Πρόταση Οδηγίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για επαρκείς κατώτατους μισθούς στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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πλάνου υλοποίησης για το οποίο ζητήθηκε τεχνική βοήθεια από τον Διεθνή Οργανισμό 
Εργασίας. Σε γενικές γραμμές όπως διαφαίνεται υπάρχει η συναίνεση μεταξύ των πολιτικών 
δυνάμεων για προώθηση της υιοθέτησης του ΕΚΜ εντός του 2022. 

Σε πρόσφατη δημοσίευση δοκιμίου σχετικά με την υιοθέτηση ΕΚΜ, μέσω του Κέντρου 
Οικονομικών Ερευνών, ο Ομότιμος Καθηγητής Πανεπιστημίου Λούης Χριστοφίδης εξετάζει 
πιθανές μορφές ενός συστήματος ΕΚΜ καθώς και το επιθυμητό επίπεδο των υπό συζήτηση 
μισθών8.  
 
Στόχοι πολιτικής ΕΚΜ 
Υπό το φως των πιο πάνω, ο βασικός στόχος της υιοθέτησης ΕΚΜ θα πρέπει να είναι η 
διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης στους εργαζομένους (μέσω της προστασίας 
τους από χαμηλούς μισθούς), χωρίς όμως να διακυβεύεται η ανταγωνιστικότητα της 
οικονομίας και να δημιουργούνται άλλες στρεβλώσεις των οποίων οι αρνητικές 
επιπτώσεις είναι μεγαλύτερες από τα οφέλη της υιοθέτησης ΕΚΜ. 

Για την επίτευξη του πιο πάνω στόχου, ο θεσμός του ΕΚΜ από μόνος του δεν είναι αρκετός 
καθώς το κόστος διαβίωσης είναι εξίσου σημαντικός παράγοντας, ο οποίος επηρεάζει 
σημαντικά την αγοραστική δύναμη (δηλ. τους πραγματικούς μισθούς) των χαμηλά 
αμειβόμενων εργαζομένων. Επομένως ο ΕΚΜ θα μπορούσε να συνδυάζεται με άλλες 
μεταρρυθμίσεις και διορθωτικά μέτρα σχετικά με στρεβλώσεις και διαρθρωτικά προβλήματα 
που επηρεάζουν αρνητικά το κόστος διαβίωσης,  για καλύτερη αποτελεσματικότητα ως προς 
την επίτευξη του πιο πάνω στόχου. 

Ένας άλλος σημαντικός στόχος είναι η μείωση της φτώχειας για τους εργαζόμενους και τους 
εξαρτημένους τους. Ο συγκεκριμένος στόχος όμως δύναται να υπονομευθεί σε περίπτωση 
όπου η υιοθέτηση ΕΚΜ προκαλέσει μείωση στην απασχόληση και συνεπώς αύξηση της 
ανεργίας. Σε αυτή την περίπτωση, η φτώχεια δύναται να αυξηθεί λόγω της αύξησης της 
ανεργίας παρά την αύξηση των μισθών. 

Περαιτέρω, με την υιοθέτηση ΕΚΜ καλύπτονται πλέον όλα τα επαγγέλματα (ή τουλάχιστον 

τα περισσότερα) και έτσι επιτυγχάνεται μείωση της ανισότητας στο χαμηλότερο άκρο της 

μισθολογικής κατανομής, καθώς προστατεύονται και ομάδες εργαζομένων με μικρή 

διαπραγματευτική δύναμη. 

Πέραν των πιο πάνω, συνήθως αναφέρονται ως πιθανά/θεωρητικά οφέλη από τη υιοθέτηση 
ΕΚΜ, η παροχή κινήτρου στους εργαζομένους για αύξηση της παραγωγικότητας και η μείωση 
στην υποδήλωση μισθών. 

Πιθανές αρνητικές επιπτώσεις από την υιοθέτηση ΕΚΜ 

Εκτός από τον κοινωνικό ρόλο και τα πιθανά οφέλη από την υιοθέτηση ΕΚΜ θα πρέπει να 
λαμβάνονται σοβαρά υπόψη οι πιθανές αρνητικές επιπτώσεις και στρεβλώσεις στην 
οικονομία τόσο κατά τον αρχικό καθορισμό των βασικών παραμέτρων του σχεδιασμού του 
ΕΚΜ, όσο και κατά την μετέπειτα περιοδική αναπροσαρμογή του επιπέδου του. 

Η βασικότερη παράμετρος στο θεσμό του ΕΚΜ είναι ο καθορισμός του επιπέδου του. 
Ενδεχόμενος καθορισμός ή αναθεώρηση του σε αδικαιολόγητα ψηλό επίπεδο, πιθανόν να 

 
8 Louis N. Christofides (2021) “Edging towards a national minimum wage? Initial context, recent developments 

and the road ahead”, 

https://www.ucy.ac.cy/erc/documents/%CE%94%CE%9F%CE%A0_2021/%CE%94%CE%9F%CE%A0_05-2021.pdf 

 

https://www.ucy.ac.cy/erc/documents/%CE%94%CE%9F%CE%A0_2021/%CE%94%CE%9F%CE%A0_05-2021.pdf
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έχει σοβαρές επιπτώσεις στην οικονομία αλλά και να επιφέρει τα αντίθετα αποτελέσματα 
από τους βασικούς του στόχους. 

Η πιο σημαντική αρνητική επίπτωση που ενδέχεται να προκληθεί από την υιοθέτηση υψηλού 
ΕΚΜ είναι η μείωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας από την αύξηση του 
λειτουργικού κόστους των επιχειρήσεων αφού η θεσμοθέτηση ΕΚΜ πιθανώς να 
δημιουργήσει αυξητικές πιέσεις μισθών και στους ψηλότερα αμειβόμενους εργαζομένους. Η 
αύξηση του λειτουργικού κόστους σε τέτοια περίπτωση επηρεάζει περισσότερο τις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις με κίνδυνο την μείωση της δραστηριότητας τους και του αριθμού 
τους. 

Περεταίρω, το επιχείρημα ότι η αγοραστική δύναμη των εργαζομένων αυξάνεται και 
συνεπώς αυξάνεται η κατανάλωση και οικονομική δραστηριότητα, ενδέχεται να υπονομευτεί 
από πιθανές πληθωριστικές πιέσεις που μπορεί να προκύψουν από γενικευμένες 
μισθολογικές αυξήσεις (δηλ. από ντόμινο αυξήσεων και σε πιο ψηλές μισθολογικές κλίμακες) 
αν ο ΕΚΜ καθοριστεί σε πολύ ψηλό επίπεδο. Επίσης στην περίπτωση μικρών ανοικτών 
οικονομιών όπου το εμπορικό ισοζύγιο είναι αρνητικό, τα πολλαπλασιαστικά οφέλη στην 
εγχώρια οικονομία από την πιθανή αύξηση της κατανάλωσης θα είναι μικρότερα. 

Επίσης, ο κίνδυνος μείωσης της απασχόλησης και η αύξηση της ανεργίας έχουν υποδειχτεί 
από πολλές θεωρητικές αλλά και εμπειρικές μελέτες, αν και οι περισσότερες υποστηρίζουν 
ότι οποιαδήποτε επίπτωση στην απασχόληση αναμένεται να είναι περιορισμένη ή 
τουλάχιστον να επηρεάζει μόνο συγκεκριμένες ομάδες του πληθυσμού όπως οι χαμηλά 
ειδικευόμενοι και ανειδίκευτοι εργαζόμενοι. Περαιτέρω, στην περίπτωση ανοικτών 
οικονομιών, οι οποίες βασίζονται στον τομέα των υπηρεσιών όπως η Κύπρος, οι πιο πάνω 
αρνητικές επιπτώσεις ενδέχεται να είναι εντονότερες.  

Πέραν των πιο πάνω, η υιοθέτηση ΕΚΜ πιθανώς να οδηγήσει σε αύξηση της αδήλωτης 
εργασίας με χαμηλότερους μισθούς από τον ΕΚΜ, υπονομεύοντας έτσι τον πρωταρχικό του 
στόχο. 

Τέλος, η πρακτική εφαρμογή, εποπτεία και επιβολή του ΕΚΜ συνεπάγονται με διοικητικό 
κόστος και επιπρόσθετο φόρτο εργασίας για τον δημόσιο τομέα και το δικαστικό σύστημα. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε πρόταση της στις 28 Οκτωβρίου 2020 για επαρκείς κατώτατους 
μισθούς στην Ευρωπαϊκή Ένωση καθησυχάζει ως προς τις αρνητικές επιπτώσεις καθώς 
θεωρεί ότι αυτές αναμένεται να είναι περιορισμένες. Παρόμοια συμπεράσματα εξάγει και η 
μελέτη από τον Arindrajit Dube το 20199, η οποία συγκρίνει αποτελέσματα από διάφορες 
μελέτες για διαφορετικές χώρες σχετικά με τις επιπτώσεις των κατώτατων μισθών. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα οφέλη αλλά και τις πιθανές αρνητικές επιπτώσεις, ο προσεχτικός 
και αντικειμενικός σχεδιασμός του ΕΚΜ είναι σημαντικός για την επίτευξη του κοινωνικού 
ρόλου του ΕΚΜ χωρίς αρνητικές επιπτώσεις. 

Το Συμβούλιο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας, με αφετηρία τους στόχους υιοθέτησης 
ΕΚΜ στην Κύπρο και αναγνωρίζοντας τις διάφορες παραμέτρους και ιδιαιτερότητες που θα 
πρέπει να ληφθούν υπόψη για την ελαχιστοποίηση των ενδεχόμενων αρνητικών επιπτώσεων 
από την εφαρμογή του ΕΚΜ, παραθέτει τις πιο κάτω εισηγήσεις: 

 

 

 
9 Arindrajit Dube (2019) “Impacts of minimum wages: review of the international evidence” 
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1. Μονοεπίπεδο σύστημα κατώτατων μισθών 
 

✓ Υιοθέτηση μονοεπίπεδου συστήματος κατώτατων μισθών για όλη την οικονομία  

 

 

Ο βασικός στόχος του ΕΚΜ μπορεί να επιτευχθεί καλύτερα μέσω ενός επιπέδου κατώτατου 
μισθού για όλη την οικονομία καθώς η πρακτική εφαρμογή του είναι πιο αποτελεσματική 
χωρίς σημαντική επιβάρυνση στο κράτος και στις επιχειρήσεις με επιπρόσθετο κόστος και 
διοικητικό φόρτο. Η υιοθέτηση πολλαπλών επιπέδων κατώτατων μισθών δύναται να 
καταστήσει την πρακτική του εφαρμογή και εποπτεία δύσκολη έως αδύνατη, λαμβάνοντας 
υπόψη και το ήδη επιφορτισμένο δικαστικό σύστημα και δημόσιο τομέα. Επιπρόσθετα, το 
μονοεπίπεδο σύστημα είναι πιο απλό και εύκολα κατανοητό σε όλους τους εμπλεκόμενους 
και μπορεί να λειτουργήσει ως σημείο αναφοράς για τον καθορισμό ενδεικτικών κατώτατων 
μισθών μέσω των εκάστοτε συλλογικών συμβάσεων. Όπως και για τον ΕΚΜ, ένα 
απλοποιημένο και μονοεπίπεδο σύστημα κατώτατων μισθών ανά τομέα οικονομικής 
δραστηριότητας θα ήταν προτιμότερο να εφαρμόζεται και στις συλλογικές συμβάσεις (αντί 
των 180 περίπου διαφορετικών ανά επάγγελμα/θέση που υπάρχουν σήμερα).  Εντούτοις, 
όπως εφαρμόζεται και σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες όπως το Ηνωμένο Βασίλειο, ενδέχεται να 
είναι αναγκαίος ο καθορισμός διαφορετικών κατώτατων μισθών για συγκεκριμένες ομάδες 
εργαζομένων με χαμηλή παραγωγικότητα όπως οι νεοεισερχόμενοι και οι μαθητευόμενοι. 
 
 

2. Εξαιρέσεις και άλλες ρυθμίσεις 
 

Παραδείγματα εξαιρέσεων/ρυθμίσεων: 
✓ Νεοεισερχόμενοι ή μαθητευόμενοι  
✓ Επαγγέλματα για τα οποία υπάρχουν εξειδικευμένες ρυθμίσεις όπως τους εργάτες 

στην γεωργία και τους οικιακούς βοηθούς  
✓ Οικονομική παροχή σε είδος   

 

Η υιοθέτηση ενός επιπέδου ΕΚΜ θεωρείται αναπόφευκτο να χρήζει κάποιων εξαιρέσεων ή 
ρυθμίσεων. Παραδείγματα όπου ενδέχεται να προκύπτει τέτοια ανάγκη είναι η περίπτωση 
των νεοεισερχομένων ή μαθητευόμενων, τα επαγγέλματα για τα οποία υπάρχουν 
εξειδικευμένες ρυθμίσεις όπως τους εργάτες στη γεωργία και τους οικιακούς βοηθούς και 
για την οικονομική παροχή σε είδος. Οι ειδικές περιπτώσεις όμως θα πρέπει να περιορίζονται 
στο ελάχιστο για την εύρυθμη εφαρμογή του ΕΚΜ και να εφαρμόζονται όπου υπάρχει 
πραγματική ανάγκη και όχι για την εξυπηρέτηση συγκεκριμένων συμφερόντων και 
υποσυνόλων του πληθυσμού. 
 
 

3. Καταλληλότερη περίοδος έναρξης ΕΚΜ 
 

✓ Περίοδοι πλήρους απασχόλησης είναι ευνοϊκές για την υιοθέτηση ΕΚΜ.                         
Η υιοθέτηση ΕΚΜ την παρούσα περίοδο θα πρέπει να γίνει πολύ προσεχτικά     
λαμβάνοντας υπόψη τις παραμέτρους που έχουν επηρεαστεί από την υγειονομική 
κρίση 

 

Η εφαρμογή ΕΚΜ σε συνθήκες πλήρους απασχόλησης μπορεί να παρέχει σημείο αναφοράς 
για μετέπειτα αναθεωρήσεις και έτσι θεωρείται ότι τέτοιες περίοδοι είναι ευνοϊκές για 
υιοθέτηση ΕΚΜ για πρώτη φορά. Επίσης, σε τέτοιες περιόδους υπάρχει μικρότερος κίνδυνος 
για απολύσεις/παράνομη εργοδότηση προσωπικού από τις επιχειρήσεις. Στο παρόν στάδιο, 



 
 

53 
 

οι συνθήκες δεν μπορεί να θεωρηθούν ότι είναι σταθερές καθώς διανύουμε μια πρωτόγνωρη 
υγειονομική κρίση η οποία έχει προκαλέσει σοβαρές αναταράξεις στις οικονομίες 
παγκόσμια. Με αυτά τα δεδομένα, η υιοθέτηση ΕΚΜ αυτή τη περίοδο θα πρέπει να γίνει 
πολύ προσεχτικά λαμβάνοντας υπόψη τις παραμέτρους που έχουν επηρεαστεί από την 
υγειονομική κρίση. 
 
 

4. Καθορισμός αρχικού επίπεδου (ύψους) ΕΚΜ 
 

✓ Ισορροπημένη και τεκμηριωμένη προσέγγιση που να λαμβάνει υπόψη τις ανάγκες 
των εργαζομένων και τους οικονομικούς παράγοντες και δεδομένα 

✓ Σχετικά χαμηλό αρχικό επίπεδο ΕΚΜ  
✓ Σαφή κριτήρια θα πρέπει να καθοδηγούν τον καθορισμό του επιπέδου του ΕΚΜ 
✓ Ψηλότερος ΕΚΜ από το ΕΕΕ, έτσι ώστε να παρέχεται το κίνητρο για απασχόληση 

 

Ο καθορισμός του αρχικού επιπέδου του ΕΚΜ καθώς και μετέπειτα αναπροσαρμογές του 
εμπεριέχουν αρκετές προκλήσεις. Όπως συστήνει και ο Διεθνής Οργανισμός Εργασίας 
απαιτείται μια ισορροπημένη και τεκμηριωμένη προσέγγιση που να λαμβάνει υπόψη, 
αφενός, τις ανάγκες των εργαζομένων και, αφετέρου, τους οικονομικούς παράγοντες και 
δεδομένα. Η κατάλληλη ισορροπία μεταξύ αυτών των δύο παραμέτρων είναι ουσιαστική για 
να εξασφαλιστεί ότι οι κατώτατοι μισθοί προσαρμόζονται στο εθνικό πλαίσιο και ότι 
λαμβάνεται υπόψη τόσο η αποτελεσματική προστασία των εργαζομένων όσο και η ανάπτυξη 
βιώσιμων επιχειρήσεων. 

Η ενδεχόμενη έναρξη του ΕΚΜ σε αδικαιολόγητα ψηλό επίπεδο, αυξάνει την πιθανότητα 
πραγματοποίησης των αρνητικών επιπτώσεων που αναφέρονται πιο πάνω. Γι’ αυτό το λόγο 
θεωρείται προτιμότερο το αρχικό επίπεδο να είναι σχετικά χαμηλό έτσι ώστε να υπάρχει 
περιθώριο για μελλοντικές προσαρμογές προς τα πάνω μέχρι να βρεθεί το βέλτιστο επίπεδο 
μέσα από την αξιολόγηση πραγματικών δεδομένων. 

Με αυτή την προσέγγιση συνεπάγεται επίσης ότι θα πρέπει να υπάρχουν σαφή κριτήρια που 
θα καθοδηγούν τον καθορισμό του επιπέδου του ΕΚΜ. Ο πιο διαδεδομένος δείκτης, ο οποίος 
χρησιμοποιείται για σκοπούς σύγκρισης μεταξύ κρατών είναι ο διάμεσος εθνικός μηνιαίος 
μισθός. Σε διάφορες εκθέσεις και μελέτες όπως του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας, ο ΕΚΜ 
εκφράζεται ως ποσοστό του διάμεσου εθνικού μηνιαίου μισθού. Συνήθως σε αυτές τις 
μελέτες συστήνεται όπως ο ΕΚΜ να καθορίζεται μεταξύ του 50-60% του διάμεσου εθνικού 
μηνιαίου μισθού. Αυτό δεν σημαίνει ότι η συγκεκριμένη σύσταση πρέπει να τηρείται 
ευλαβικά καθώς τα οικονομικά δεδομένα, οι συνθήκες και οι ιδιαιτερότητες της κάθε 
οικονομίας είναι διαφορετικά.  

Εκτός από τη χρήση του πιο πάνω δείκτη, ο οποίος αντανακλά εν μέρει και το μεταβαλλόμενο 
κόστος διαβίωσης, θα πρέπει να λαμβάνονται και άλλα κριτήρια υπόψη όπως το επίπεδο 
παραγωγικότητας, το βιοτικό επίπεδο, ο πληθωρισμός και ο ρυθμός ανάπτυξης. Πέραν των 
πιο πάνω, ο Καθηγητής Λούης Χριστοφίδης επισημαίνει και τον θεσμό του Ελάχιστου 
Εγγυημένου Εισοδήματος (ΕΕΕ) ως μια επιπρόσθετη παράμετρο που πρέπει να ληφθεί 
υπόψη για την περίπτωση της Κύπρου. Λαμβάνοντας υπόψη αυτή τη παράμετρο, ο ΕΚΜ θα 
πρέπει να είναι ψηλότερος από το ΕΕΕ, έτσι ώστε να παρέχεται το κίνητρο για απασχόληση. 
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5. Μηχανισμός Αναπροσαρμογής επιπέδου (ύψους) ΕΚΜ 

 

✓ Αναπροσαρμογή του ΕΚΜ σε τακτά διαστήματα για διατήρηση της                                    
αποτελεσματικότητας του 

✓ Ο μηχανισμός θα πρέπει να βασίζεται στην επίτευξη του βασικού στόχου με              
αντικειμενικότητα 

✓ Παρακολούθηση και μελέτη του αντικτύπου των προσαρμογών του κατώτατου     
μισθού 

✓ Λήψη των τελικών αποφάσεων για αναπροσαρμογές του ΕΚΜ βάσει τεκμηρίωσης 
από ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες, λαμβάνοντας υπόψη τα επιχειρήματα των 
κοινωνικών εταίρων και όχι βάσει του ισοζυγίου διαπραγματευτικής τους ισχύος 
ή πολιτικών και άλλων συμφερόντων  

 

Ο ΕΚΜ θα πρέπει να αναπροσαρμόζεται σε τακτά διαστήματα για διατήρηση της 
αποτελεσματικότητας του, λαμβάνοντας υπόψη όλες τις παραμέτρους που αναφέρονται πιο 
πάνω. Ο μηχανισμός αναπροσαρμογής θα πρέπει να βασίζεται στην επίτευξη του βασικού 
στόχου με αντικειμενικότητα, και να λαμβάνει υπόψη την εκτίμηση των επιπτώσεων, η οποία 
θα μπορούσε να γίνεται με τη χρήση μοντέλου. Είναι όμως επίσης σημαντικό να 
διασφαλιστεί ότι ο αντίκτυπος των προσαρμογών του κατώτατου μισθού θα 
παρακολουθείται και μελετάται επαρκώς και εκ των υστέρων, καθώς οι κοινωνικές και 
οικονομικές επιπτώσεις των κατώτατων μισθών δεν είναι ποτέ πλήρως προβλέψιμες. 

Στις χώρες όπου υπάρχει ΕΚΜ, η πρακτική που ακολουθείται για την παρακολούθηση της 
αποτελεσματικότητας του καθώς και για τις αναπροσαρμογές του διαφέρει. Για παράδειγμα, 
στο Ηνωμένο Βασίλειο την ευθύνη για τον μηχανισμό αναπροσαρμογής αναλαμβάνει μια 
ανεξάρτητη επιτροπή από ειδικούς για το θέμα εμπειρογνώμονες και συμβούλους. Στην 
Γαλλία και Ολλανδία η αναπροσαρμογή γίνεται από την κυβέρνηση με τη χρήση μαθηματικής 
φόρμουλας, ενώ στην Πορτογαλία και Πολωνία την ευθύνη της αναπροσαρμογής 
αναλαμβάνει μία τριμερής επιτροπή, η οποία απαρτίζεται από την κυβέρνηση, τις 
συνδικαλιστικές οργανώσεις και συνδέσμους εργοδοτών. Στη Γερμανία όπου ο ΕΚΜ 
υιοθετήθηκε για πρώτη φορά το 2015, ο αρχικός ΕΚΜ καθορίστηκε από την τότε κυβέρνηση 
και πλέον αναπροσαρμόζεται από ανεξάρτητη επιτροπή. 

Στις περιπτώσεις όπου η αναπροσαρμογή αποφασίζεται από κοινού με τους κοινωνικούς 
εταίρους υπάρχει σοβαρός κίνδυνος η αναπροσαρμογή του ΕΚΜ να μην γίνεται 
αντικειμενικά προς την επίτευξη του βασικού στόχου αλλά με βάση την εκάστοτε 
διαπραγματευτική δύναμη της κάθε πλευράς, το προσωπικό και πολιτικό συμφέρον. 
Συνεπώς, η εμπλοκή των κοινωνικών εταίρων στις τελικές αποφάσεις είναι προτιμότερο να 
αποφευχθεί, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι οι απόψεις και τα επιχειρήματά τους δεν πρέπει να 
λαμβάνονται υπόψη μέσω υπομνημάτων και συναντήσεων.  

Παρόμοια είναι και η εισήγηση του Καθηγητή Λούη Χριστοφίδη στο σχετικό δοκίμιο που έχει 
δημοσιεύσει πρόσφατα, η οποία αναφέρεται σε σύσταση και λειτουργία ανεξάρτητου 
συμβουλευτικού σώματος, το οποίο θα απαρτίζεται από ειδικούς εμπειρογνώμονες και θα 
συμβουλεύει την κυβέρνηση για λήψη αποφάσεων. Παρ’ όλα αυτά υπάρχει o κίνδυνος 
τέτοια σώματα να μην είναι πλήρως αμερόληπτα. Ως εκ τούτου, χρειάζεται προσοχή στο 
διορισμό των μελών τους.  
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6. Άλλα συνδυαστικά μέτρα για υποστήριξη του βασικού στόχου του ΕΚΜ σχετικά με τη 

διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης των εργαζομένων 

 

✓ Προώθηση μεταρρυθμίσεων για την αντιμετώπιση διαρθρωτικών προβλημάτων 
που αυξάνουν το κόστος διαβίωσης (π.χ. κόστος στέγασης, μεταφορών, ενέργειας) 
σε συνάρτηση με το θεσμό του ΕΚΜ μπορούν να αποφέρουν συνδυαστικά οφέλη  
προς επίτευξη της διασφάλισης αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης 

✓ Οι συλλογικές συμβάσεις μπορούν να ενεργήσουν συμπληρωματικά βάσει                
αντικειμενικών κριτηρίων και όχι άλλων συμφερόντων. 

 

Όπως έχει αναφερθεί προηγουμένως, για την επίτευξη του βασικού στόχου του ΕΚΜ, 
πιθανώς το σύστημα ΕΚΜ να μην είναι αρκετό από μόνο του. Καθώς η αγοραστική δύναμη 
επηρεάζεται από τους πραγματικούς μισθούς, η βελτίωση στο κόστος διαβίωσης είναι εξίσου 
και ίσως πιο σημαντική από την αύξηση των ονομαστικών μισθών. Επομένως, 
μεταρρυθμίσεις για την αντιμετώπιση διαρθρωτικών προβλημάτων και στρεβλώσεων που 
αυξάνουν το κόστος διαβίωσης (π.χ. κόστος στέγασης, μεταφορών και ενέργειας) σε 
συνάρτηση με το θεσμό του ΕΚΜ μπορούν να αποφέρουν συνδυαστικά οφέλη προς επίτευξη 
της διασφάλισης αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης. Επίσης, οι συλλογικές συμβάσεις 
μπορούν να ενεργήσουν συμπληρωματικά για καλύτερη στόχευση, με βάση αντικειμενικά 
κριτήρια και δεδομένα για την επίτευξη του βασικού σκοπού και όχι άλλων συμφερόντων.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V 

Συστάσεις Συμβουλίου για την Πράσινη Ανάπτυξη και Ενέργεια 

Η Πράσινη ανάπτυξη αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους στόχους των σύγχρονων 
κοινωνιών. Τα οφέλη που προκύπτουν από την πράσινη μετάβαση δεν περιορίζονται στο 
περιβάλλον, αλλά επεκτείνονται τόσο στην οικονομική όσο και στην κοινωνική σφαίρα.           
Σε επίπεδο ΕΕ, η Πράσινη Συμφωνία βρίσκεται στο επίκεντρο της αναπτυξιακής στρατηγικής. 
Υπογραμμίζοντας την άμεση ανάγκη για την υλοποίηση της, ως προαπαιτούμενο για την 
έγκριση των Σχεδίων Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας των κρατών μελών τέθηκε η κατανομή 
τουλάχιστον 37% του συνολικού κόστους των Σχεδίων σε μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις  
που συμβάλλουν στην πράσινη μετάβαση.   
 
Παράλληλα, η 26η Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για την κλιματική αλλαγή που 
πραγματοποιήθηκε τον Νοέμβριο του 2021 υπενθύμισε τον  στόχο για την αισθητή μείωση 
των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου μέχρι το 2030 και τις μηδενικές καθαρές εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου έως το 2050, και υπογράμμισε την ανάγκη υλοποίησης των μέτρων 
της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας.  
 
Η απεξάρτηση από συμβατικά καύσιμα και η στροφή προς ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
καθώς και η ενίσχυση της ενεργειακής απόδοσης αποτελούν  αναγκαίες προϋποθέσεις για 
την επίτευξη των κλιματικών στόχων. Η ενεργειακή κρίση και ο πληθωρισμός που έχει 
προκύψει ως αποτέλεσμα του πολέμου στην Ουκρανία  έχουν αναδείξει ακόμη πιο έντονα 
την  επιτακτική ανάγκη για την περαιτέρω εξερεύνηση και προώθηση εναλλακτικών πηγών 
ενέργειας για την επίτευξη της  ενεργειακής ασφάλειας και στρατηγικής αυτονομίας της ΕΕ 
και τον περιορισμό της τιμής των ενεργειακών προϊόντων.  
 
Το Συμβούλιο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου, σε συνέχεια κύκλου επαφών με 
αρμόδιους φορείς και τεχνοκράτες σχετικά με το θέμα της Πράσινης Ανάπτυξης, προβαίνει 
στις πιο κάτω  εισηγήσεις, τις οποίες  θεωρεί καταλυτικές ως προς τους μακροπρόθεσμους 
στόχους αλλά και δεσμεύσεις της Κύπρου σε σχέση με την πράσινη μετάβαση. Η λήψη 
μέτρων προς την προτεινόμενη κατεύθυνση θα συντείνει στη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη μιας 
πράσινης κοινωνίας και οικονομίας, σύμφωνα και με τους στόχους της μακροπρόθεσμης 
στρατηγικής «Όραμα 2035». 
 

1. Δημιουργία Υφυπουργείου για το Κλίμα, το Περιβάλλον και την Πράσινη Βιωσιμότητα  

 

✓ Σύσταση Υφυπουργείου για την πολιτική για την πράσινη ανάπτυξη.   

✓ Ταχεία λήψη και υλοποίηση αποφάσεων για αναδιάρθρωση και μεταφορά                

υφιστάμενων  αρμοδιοτήτων Υπουργείων για θέματα πράσινης ανάπτυξης. 

 
Η δημιουργία ενός ξεχωριστού Υφυπουργείου θα έχει θετικά αποτελέσματα αφού θα 
προσδώσει τη δυνατότητα ενιαίας θέσπισης και παρακολούθησης της μακροπρόθεσμης 
ενεργειακής στρατηγικής, της θεώρησης μίας σφαιρικής εικόνας και  κατεύθυνσης για το 
2050 (κλιματική ουδετερότητα) και θα θέτει/παρακολουθεί όλους εκείνους τους Δείκτες 
Επιδόσεων (KPIs) που θα καθοδηγούν τις δράσεις προς τον ενιαίο στόχο. Επιπλέον, τα έργα 
που υλοποιούνται μέσω ενός φάσματος Υπουργείων και Τμημάτων, θα τυγχάνουν 
καλύτερου συντονισμού. Η διαχείριση κονδυλίων μέσω των κρατικών και κοινοτικών 
προϋπολογισμών και ταμείων για έργα προς υλοποίηση που αφορούν την Πράσινη 
Οικονομία θα μπορεί να γίνεται με βάση μια πιο ολοκληρωμένη αντίληψη της στρατηγικής, 
των ελλείψεων και των προτεραιοτήτων. 
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Στη Μακροπρόθεσμη Στρατηγική «Όραμα 2035» που έχει εκπονήσει το Συμβούλιο, 
περιλαμβάνεται μεταρρύθμιση σχετικά με τη δημιουργία Υφυπουργείου για το Κλίμα, το 
Περιβάλλον και τη Βιωσιμότητα. Στο μεταξύ, έχει ληφθεί απόφαση από το Υπουργικό 
Συμβούλιο για τη δημιουργία Γενικής Διεύθυνσης για το Περιβάλλον στο Υπουργείο 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. Η απόφαση αυτή αποτελεί εξέλιξη στην 
ορθή κατεύθυνση όμως το Συμβούλιο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας θεωρεί ότι είναι 
πολύ σημαντικό όπως συσταθεί ξεχωριστό Υφυπουργείο για το χειρισμό των θεμάτων αυτών.  
 
Επίσης, είναι σημαντικό να μην υπάρξει καθυστέρηση στην λήψη των αποφάσεων που 
χρειάζονται για την αναδιάρθρωση των υφιστάμενων αρμοδιοτήτων σε θέματα πολιτικής για 
την πράσινη ανάπτυξη, σε τρόπον ώστε να διασφαλιστεί  ο ενιαίος χειρισμός της στρατηγικής 
και πολιτικών και η αποτελεσματικότητα της νέας Γενικής Διεύθυνσης/Υφυπουργείου.     
 
 

2. Χάραξη Μακροπρόθεσμης Ενεργειακής Στρατηγικής 

 

✓ Σχεδιασμός σφαιρικής μακροπρόθεσμης ενεργειακής στρατηγικής μέχρι το 2050. 

  
 
Οι μεταρρυθμίσεις που προωθούνται σε παγκόσμια κλίμακα σε σχέση με την κλιματική 
αλλαγή και την αειφόρο ανάπτυξη επιβάλλουν τον άμεσο σχεδιασμό μίας μακροπρόθεσμης  
ενεργειακής στρατηγικής μέχρι το 2050,  πέραν του σημερινού σχεδιασμού που έχει χρονικό 
ορίζοντα  το 2030, για να μπορέσει η οικονομία της Κύπρου να επιβιώσει στις νέες 
παγκόσμιες συνθήκες πράσινης και αειφόρου ανάπτυξης.  
 
Σχετικές σφαιρικές εισηγήσεις όσον αφορά στη χάραξη της μακροπρόθεσμης στρατηγικής 
έχουν γίνει από τον Πρόεδρο της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ)10, σύμφωνα 
με τις οποίες θα πρέπει να γίνει επανακαθορισμός των ενεργειακών προτεραιοτήτων της 
Κύπρου στοχεύοντας μεταξύ άλλων στη σταδιακή απεξάρτηση από το πετρέλαιο και 
παράλληλα την διείσδυση του φυσικού αερίου μέσω και της διαχείρισης των κυπριακών 
υδρογονανθράκων,  τον περιορισμό της ενεργειακής σπατάλης, τη χρήση  αποκεντρωμένης 
ηλεκτροπαραγωγής και την ορθολογιστική προώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 
ιδιαίτερα των ηλιακών συστημάτων. 
 
Πρόσθετα, όπως τονίζεται και σε σχετική μελέτη του ΕΤΕΚ, κατά τη διαμόρφωση της 
ενεργειακής στρατηγικής θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη οι υποχρεώσεις της Κύπρου 
που απορρέουν από το Ευρωπαϊκό Στρατηγικό Σχέδιο Ενεργειακών Τεχνολογιών (Σχέδιο SET).  
 
Σχετικό μέτρο περιλαμβάνεται στη μακροπρόθεσμη στρατηγική «Όραμα 2035», το οποίο  
αφορά στη δημιουργία στρατηγικής για την επίτευξη της ενεργειακής μετάβασης μέσω του 
σχεδιασμού και της εφαρμογής πολιτικών που αποσκοπούν στη μείωση των εκπομπών 
αερίων, στην ανάπτυξη κυκλικής οικονομίας και στην προστασία της βιοποικιλότητας.   
 
 
 
 
 
 

 
10 https://inbusinessnews.reporter.com.cy/opinions/article/205904/pos-tha-charachthei-makroprothesmi-
energiaki-stratigki 

https://inbusinessnews.reporter.com.cy/opinions/article/205904/pos-tha-charachthei-makroprothesmi-energiaki-stratigki
https://inbusinessnews.reporter.com.cy/opinions/article/205904/pos-tha-charachthei-makroprothesmi-energiaki-stratigki


 
 

58 
 

3. Αναβάθμιση Δικτύου και Υποδομών Ηλεκτρικής Ενέργειας   

 

✓ Αναβάθμιση δικτύου μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας και μετατροπή του σε            

έξυπνο και ευέλικτο δίκτυο. 

 

Βασική προϋπόθεση για την απεξάρτηση από τις σημερινές ρυπογόνες συμβατικές μορφές 
ενέργειας είναι η μεγαλύτερη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ). Για να μπορέσει 
όμως η Κύπρος να αυξήσει το ποσοστό χρήσης ΑΠΕ θα πρέπει, μεταξύ άλλων να 
αναβαθμιστεί το δίκτυο μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας και να μετατραπεί σε έξυπνο 
δίκτυο. Μια τέτοια αναβάθμιση απαιτεί τεχνοοικονομικές μελέτες που θα πρέπει να έχουν 
ως αφετηρία τους κλιματικούς στόχους τους οποίους θα πρέπει να πετύχει η Κύπρος βάση 
των συμβατικών υποχρεώσεων που έχει αναλάβει για την κλιματική ουδετερότητα 2050, και 
το πώς  αυτοί θα εξελιχθούν λαμβάνοντας υπόψη την Οδηγία της ΕΕ “Fit for 55”. Η 
σταθερότητα και αξιοπιστία του δικτύου μεταφοράς θα πρέπει να παραμείνουν ψηλά στην 
ατζέντα καθώς η ενεργειακή ασφάλεια καθίσταται ακόμα πιο σημαντική για την Κύπρο λόγω 
της γεωγραφικής της θέσης. Ο οποιοσδήποτε σχεδιασμός θα πρέπει να είναι επίσης 
ευέλικτος ούτως ώστε η παραγωγή και διανομή ηλεκτρικής ενέργειας να μπορεί να 
απορροφήσει εξωγενείς κραδασμούς. 
 
Συναφές είναι και το μέτρο της Μακροπρόθεσμης Στρατηγικής Βιώσιμης Ανάπτυξης, που 
αφορά στην επένδυση σε έξυπνες αναβαθμίσεις του δικτύου μεταφοράς ηλεκτρικής 
ενέργειας, ώστε μεταξύ άλλων, όλα τα νέα σπίτια και κτήρια να διαθέτουν έξυπνους 
μετρητές,  να οριστεί στόχος για τις εταιρείες ηλεκτρικής ενέργειας ως μέρος των νέων 
αδειών ότι ένα ορισμένο ποσοστό πελατών θα πρέπει να συνδεθεί με έναν έξυπνο μετρητή, 
με κλιμακωτά οικονομικά κίνητρα που να αυξάνονται με το μερίδιο των πελατών με έξυπνους 
μετρητές, κλπ. 

 
4. Ελευθεροποίηση Αγοράς Ενέργειας  

 

✓ Ταχεία ολοκλήρωση της  ελευθεροποίησης της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας. 

 

Η πλήρης ελευθεροποίηση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας είναι απαραίτητη για την 
αποτελεσματική προώθηση της παραγωγής ηλεκτρισμού από ΑΠΕ. Σύμφωνα με τα 
χρονοδιαγράμματα που έχουν τεθεί η ολοκλήρωση  της αναμένεται να πραγματοποιηθεί 
πριν το τέλος του τρέχοντος έτους. Το Συμβούλιο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας τονίζει 
ότι είναι πολύ σημαντικό να μην υπάρξει οποιαδήποτε περαιτέρω καθυστέρηση στην πλήρη 
ελευθεροποίηση της αγοράς ηλεκτρισμού.    
  
 

5. Αύξηση Παραγωγής από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και Ενίσχυση της Ενεργειακής 

Απόδοσης  

 

✓ Προώθηση εγκατάστασης φωτοβολταϊκών μέσω ενημερωτικών καμπανιών και      

υλοποίηση κανονιστικών διατάξεων που αφορούν νέα κτίρια και την ενεργειακή 

τους απόδοση. 

✓ Ψήφιση του εναρμονιστικού νομοσχεδίου για τη μεταφορά της Ευρωπαϊκής            

Οδηγίας για τις ΑΠΕ στο εθνικό δίκαιο με ενσωμάτωση διατάξεων για την                   
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απλούστευση και επιτάχυνση των διαδικασιών αδειοδότησης έργων ΑΠΕ και       

συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας δικτύων διασύνδεσης τους. 

✓ Παροχή κινήτρων προς τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις για βελτίωση της                

ενεργειακής τους απόδοσης. 

✓ Δημιουργία ψηφιακού One Stop Shop για άμεση εξέταση και αδειοδότηση              

αιτήσεων11 για ΑΠΕ και ενεργειακή ανακαίνιση κτιρίων. 

✓ Σχεδιασμός δημοπρασιών παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. 

 

Στο μακροπρόθεσμο στόχο της κλιματικής ουδετερότητας ουσιώδους σημασίας είναι η 
αύξηση της παραγωγής ενέργειας από Aνανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ). Απαραίτητες 
συνθήκες για την επίτευξη αυτής της αύξησης είναι τόσο η ηλεκτρική διασύνδεση όσο και η 
δημιουργία έξυπνου δικτύου.  Προεξάρχοντα ρόλο σε αυτή την προσπάθεια έχει η χρήση 
φωτοβολταϊκών πλαισίων, τομέας στον οποίο η Κύπρος έχει τη δυνατότητα να επιτύχει 
μεγάλες επιδόσεις από οικιακούς παραγωγούς (στα πρότυπα του παραδείγματος της 
επιτυχούς χρήσης ηλιακών πλαισίων σε παλαιότερες δεκαετίες) αλλά και από κτίρια γενικής 
χρήσης και δημόσια κτίρια, καθώς και επιχειρήσεις. Η γενικότερη αποδοχή και εγκατάσταση 
των φωτοβολταϊκών (η οποία ομολογουμένως υποβοηθείται σε αυτή την χρονική περίοδο 
και από τις συνεχόμενα αυξανόμενες τιμές στο εισαγόμενο κόστος ενέργειας) θα πρέπει να 
τύχει υποστήριξης από μια σειρά μέτρων όπως ενημερωτικές καμπάνιες, κανονιστικές 
διατάξεις που αφορούν νέα κτίρια και την ενεργειακή τους απόδοση, και στοχευμένα 
κίνητρα.  
 
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στις 8 Μαρτίου 2022, τα κράτη μέλη 
καλούνται να απλουστεύσουν και συντομεύσουν τις διαδικασίες αδειοδότησης έργων 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας,  οι οποίες ως έχουν τώρα, καθυστερούν τις επενδύσεις και 
την ανάπτυξη των ΑΠΕ και των συναφών υποδομών. Τον Μάιο 2022 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
θα εκδώσει πρόσθετα σύσταση για την ταχεία αδειοδότηση έργων ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας και θα προωθήσει την χρήση όλων των δυνατοτήτων ευελιξίας που ήδη 
παρέχονται από τη νομοθεσία της ΕΕ και την άρση των εναπομενόντων εμποδίων. 
 
Το εναρμονιστικό νομοσχέδιο για τη μεταφορά της ισχύουσας Ευρωπαϊκής Οδηγίας για  τις 
ΑΠΕ στο εθνικό δίκαιο βρίσκεται στη Βουλή των Αντιπροσώπων και θα πρέπει να καταβληθεί 
κάθε δυνατή προσπάθεια για την ταχεία ψήφισή του σε Νόμο. Σύμφωνα και  με εισήγηση 
της ΡΑΕΚ12, θα ήταν σκόπιμο να εισαχθούν στη νέα νομοθεσία πρόνοιες για την απλούστευση 
και συντόμευση των διαδικασιών αδειοδότησης έργων ΑΠΕ αλλά και συναφών υποδομών 
όπως τα συστήματα αποθήκευσης ενέργειας, τα οποία είναι απαραίτητα για την αποδοτική 
ανάπτυξη των ΑΠΕ, καθώς και τα σχετικά δίκτυα σύνδεσης τους.   
 

Σημαντική επίσης είναι η δημιουργία ενός ψηφιακού One Stop Shop για την διευκόλυνση της 
πληροφόρησης και   αδειοδότησης αιτήσεων για έργα ΑΠΕ, αλλά και διευκόλυνση 
ενεργειακών αναβαθμίσεων σε κτίρια Η δημιουργία μιας τέτοιας διαδικτυακής πρόσβασης, 
θα ενθαρρύνει την υποβολή αιτήσεων για έργα ΑΠΕ.  
 

 
11 Σχετική μεταρρύθμιση περιλαμβάνεται στο ΣΑΑ, για την βελτιστοποίηση εξέτασης και αδειοδότησης έργων ΑΠΕ 

και για τη διευκόλυνση της Ενεργειακής Ανακαίνισης Κτιρίων.  
12https://nomisma.com.cy/interviews/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%8C%CF
%84%CE%B7%CF%84%CE%B1-%CE%B7-
%CF%83%CF%85%CE%BD%CF%84%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7-
%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CF%83%CE%B9/  

https://nomisma.com.cy/interviews/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1-%CE%B7-%CF%83%CF%85%CE%BD%CF%84%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7-%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CF%83%CE%B9/ 
https://nomisma.com.cy/interviews/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1-%CE%B7-%CF%83%CF%85%CE%BD%CF%84%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7-%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CF%83%CE%B9/ 
https://nomisma.com.cy/interviews/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1-%CE%B7-%CF%83%CF%85%CE%BD%CF%84%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7-%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CF%83%CE%B9/ 
https://nomisma.com.cy/interviews/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1-%CE%B7-%CF%83%CF%85%CE%BD%CF%84%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7-%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CF%83%CE%B9/ 
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Επιπλέον, σημαντική είναι και η περαιτέρω παροχή κινήτρων προς τα νοικοκυριά και τις 
επιχειρήσεις για βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων.  
 

Τα πλείστα από τα πιο πάνω μέτρα προωθούνται σε αρκετό βαθμό από το Σχέδιο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας και τα Διαρθρωτικά Ταμεία της Πολιτικής Συνοχής. Είναι σημαντική η 
έγκαιρη προκήρυξη των διαφόρων Σχεδίων χορηγιών που έχουν περιληφθεί στα πιο πάνω 
προγραμματικά έγγραφα, καθώς  και η ταχεία διεκπεραίωση των αιτήσεων.  
 

Πρόσθετα, στο πλαίσιο της ελευθεροποιημένης αγοράς ενέργειας, θα ήταν σκόπιμο να 
προωθηθεί μέτρο το οποίο περιλαμβάνεται στην μακροπρόθεσμη στρατηγική ανάπτυξης το 
οποίο αφορά στον σχεδιασμό δημοπρασιών παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. Αυτό θα 

υποβοηθούσε την προμήθεια ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ σε χαμηλότερες τιμές, επιτρέποντας  

επίσης και σε ξένες οντότητες να υποβάλλουν προσφορές, προωθώντας τον ανταγωνισμό. 
 

6. Ηλεκτρική Διασύνδεση με γειτονικά κράτη 

 

✓ Ταχεία  υλοποίηση της διασύνδεσης του δικτύου ηλεκτρισμού με γειτονικά κράτη 

και την ΕΕ. 

 

Η σύνδεση του δικτύου ηλεκτρισμού της Κύπρου με γειτονικά κράτη θα αποφέρει πολλαπλά 
οφέλη στην οικονομία και θα βελτιώσει σαφώς την ανταγωνιστικότητα της. Η Κύπρος είναι η 
μόνη χώρα στην ΕΕ η οποία δεν είναι συνδεδεμένη με το ευρωπαϊκό δίκτυο. Το γεγονός αυτό 
περιορίζει την ανταγωνιστικότητα της αγοράς ενέργειας και ενέχει αρκετά ρίσκα ως προς την 
απρόσκοπτη παροχή ηλεκτρισμού στο νησί. Επομένως, η ηλεκτρική διασύνδεση με την 
Ελλάδα (και ΕΕ), το Ισραήλ και Αίγυπτο μέσω του Έργου Κοινού Ενδιαφέροντος “EuroAsia 
Interconnector” θα τερματίσει την ενεργειακή απομόνωση της Κύπρου, θα προωθήσει την 
ενεργειακή ασφάλεια, θα συμβάλει στην ανάπτυξη μιας ανταγωνιστικής αγοράς 
ηλεκτρισμού και θα διευκολύνει την ανάπτυξη ΑΠΕ (δεδομένου ότι θα καταστήσει δυνατή 
την αξιοποίηση τους και για σκοπούς εξαγωγών), συμβάλλοντας στην επίτευξη των στόχων 
μας στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας. Πέραν των οικονομικών οφελών θα 
προσφέρει σημαντικά γεωπολιτικά οφέλη στα εμπλεκόμενα κράτη προωθώντας την μεταξύ 
τους συνεργασία αλλά και γενικά την συνεργασία μεταξύ γειτονικών χωρών της Ανατολικής 
Μεσογείου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συνεπώς,  το συγκεκριμένο έργο είναι υψίστης 
σημασίας για τη χώρα μας και  θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα έτσι ώστε να διασφαλιστεί 
η άμεση χρηματοδότηση13 και υλοποίηση του. 
 

7. Αξιοποίηση των πόρων φυσικού αερίου της Κύπρου  

 

✓ Προώθηση της αξιοποίησης των κοιτασμάτων φυσικού αερίου της Κύπρου.  

✓ Εξασφάλιση στήριξης από την ΕΕ για την υλοποίηση του  αγωγού φυσικού αερίου 

EastMed.  

 

Η εξάρτηση της Κύπρου από το εισαγόμενο πετρέλαιο  αποτελεί μια από τις σημαντικότερες 
διαρθρωτικές αδυναμίες της κυπριακής οικονομίας με επιπτώσεις στο κόστος της ενέργειας 
για τις επιχειρήσεις και τους καταναλωτές, καθώς και στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. 
Η ανάπτυξη του ενεργειακού τομέα, μέσω της αξιοποίησης των πόρων φυσικού αερίου της 

 
13 Σχετικό μέτρο για τη διασύνδεση των δικτύων ηλεκτρικής ενέργειας της Κύπρου με  Ελλάδα, Ισραήλ και Αίγυπτο 

περιλαμβάνεται στο Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας στο πλαίσιο του οποίου  το έργο EuroAsia 

Interconnector χρηματοδοτείται μερικώς. 
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χώρας (σε συνδυασμό με την προώθηση των ΑΠΕ και την εισαγωγή υγροποιημένου φυσικού 
αερίου) θα επιλύσει δραστικά το πρόβλημα αυτό προωθώντας  την ενεργειακή ασφάλεια και 
βελτιώνοντας την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας.  
 

Το έργο που βρίσκεται υπό μελέτη “EastMed pipeline project” σχετικά με τη δημιουργία 
αγωγού φυσικού αερίου που θα συνδέει τους ενεργειακούς πόρους της Ανατολικής 
Μεσογείου με την ηπειρωτική Ελλάδα μέσω Κύπρου και Κρήτης, το οποίο έχει καταταγεί στα 
Έργα Κοινού Ενδιαφέροντος της ΕΕ είναι εξαιρετικά σημαντικό. Θα πρέπει να καταβληθεί 
κάθε προσπάθεια,  για την εξασφάλιση πολιτικής και χρηματοδοτικής στήριξης από την ΕΕ 
για την πραγματοποίηση  του  έργου.  
 

Η υλοποίηση του  έργου, θα συμβάλει επίσης, στην επίτευξη του στόχου της ΕΕ για 
στρατηγική αυτονομία από τρίτες χώρες, στόχος που είναι ζωτικής σημασίας όπως έχει 
καταδεχθεί από τις συνεχιζόμενες επιπτώσεις του πολέμου στην Ουκρανία. 
 

8. Υποστηρικτικές πολιτικές 

 

✓ Τάχιστη  υλοποίηση του ψηφιακού μετασχηματισμού.  

✓ Προώθηση της εργασίας από το σπίτι/τηλεργασίας.  

 

Στο πλαίσιο μιας ολιστικής προσέγγισης αναφορικά με την στρατηγική για την πράσινη 
οικονομία, η πραγματοποίηση της ψηφιακής μετάβασης τόσο του δημόσιου όσο και του 
ιδιωτικού τομέα θα συμβάλει μεταξύ άλλων και στην επίτευξη των στόχων για την κλιματική 
αλλαγή. Για αυτό θα πρέπει να προωθηθεί η τάχιστη υλοποίηση της εθνικής στρατηγικής για 
τον ψηφιακό μετασχηματισμό περιλαμβανομένων και των μέτρων που έχουν περιληφθεί στο 
Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας αλλά και στο Πρόγραμμα ΘΑλΕΙΑ14 για την αξιοποίηση 
των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμείων. Η ηλεκτρονική εξυπηρέτηση του 
κοινού στις συναλλαγές του με το δημόσιο και τους οργανισμούς δημοσίου δικαίου αλλά και 
με τις  επιχειρήσεις, αναμένεται να έχει ουσιαστικές επιπτώσεις στην κατανάλωση ενέργειας 
και τις εκπομπές αερίων.  
 

Πρόσθετα, η υλοποίηση μεταρρυθμίσεων στην αγορά εργασίας και συγκεκριμένα η 
προώθηση της εργασίας από το σπίτι/τηλεργασίας τόσο στον δημόσιο όσο και στον 
ιδιωτικό τομέα, θα βοηθήσουν στη μείωση της χρήσης των μεταφορικών μέσων και 
επομένως των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. Είναι σημαντικό οι σχετικές 
μεταρρυθμίσεις15 που έχουν προγραμματιστεί από την Κυβέρνηση να προωθηθούν το 
συντομότερο δυνατόν, με τις κατάλληλες ασφαλιστικές δικλείδες για τους εργαζομένους 
όπου χρειάζεται.  
 

 

 
14 ΘΑλΕΙΑ: Θεμέλια Αλλαγής, Ευημερίας, Ισότητας και Ανάπτυξης.  
15 Σχετικές μεταρρυθμίσεις περιλαμβάνονται στο Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, οι οποίες αφορούν στη 

ρύθμιση των ευέλικτων διευθετήσεων εργασίας στο δημόσιο τομέα, περιλαμβανομένης και της εξ’ αποστάσεως 

εργασίας, αλλά και στη ρύθμιση των ευέλικτων μορφών εργασίας στον ιδιωτικό τομέα, με τη μορφή τηλεργασίας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VI 

Παρουσίαση αποτελεσμάτων έρευνας Συμβουλίου για τους πιθανούς κινδύνους             

της κυπριακής οικονομίας 

 

 

 

 



 
 

63 
 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

64 
 

 

 

 

 

 



 
 

65 
 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

66 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

67 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VII 

Φωτογραφικό υλικό από εργασίες και επαφές του Συμβουλίου κατά το 2022 

Διάσκεψη Τύπου για την παρουσίαση των αποτελεσμάτων της                                                  

2ης Έκθεσης Ανταγωνιστικότητας Κύπρου, 25 Ιανουαρίου 2022. 

 
 

Διάσκεψη Τύπου για την παρουσίαση των αποτελεσμάτων της έρευνας του Συμβουλίου  

για τους κινδύνους (ρίσκα) της κυπριακής οικονομίας, 17 Οκτωβρίου 2022. 
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Παράδοση Έκθεσης Πεπραγμένων ΣΟΑΚ για το 2021 στον Υπουργό Οικονομικών,                         

11 Νοεμβρίου 2022. 

 

 

 


